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1.     ÁLTALÁNOS SZEMPONTOK

 Jelen "PRÓBAÜZEMI UTASÍTÁS" az OVH Elnökének 6/1980.(VII.3l.) OVH. sz. rendelkezése, valamint a vízgazdálkodási beruházások során megvalósított víztisztító létesítmények próbaüzemeltetésének lebonyolítására vonatkozó MI-10-196-1988. számú Műszaki Irányelvekben foglaltak figyelembevételével készült.

A próbaüzemeltetés célja: annak megállapítása, hogy a próbaüzem alatt álló  gépészeti, villamossági, automatikai berendezések, valamint az alkalmazott tisztítási technológia  alkalmasak-e a tervezett mennyiségű és minőségű nyers kommunális folyékony hulladéknak   az előírt minőségre történő megtisztítására, másrészt az egész rendszer optimális üzemeltetési módjának kialakítására.

2.     A PRÓBAÜZEM IDŐTARTAMA

      A próbaüzemeltetés céljának teljesítése érdekében a területileg illetékes környezetvédelmi hatóság által meghatározott időtartamú próbaüzemet kell tartani.



A betervezett SBR biológiai berendezés ismeretében a tervezés folyamán               6 hónapos időtartamú próbaüzem megtartását tervezzük.

3.     A PRÓBAÜZEM INDÍTÁSÁNAK FELTÉTELEI

      
A szennyvíztisztító berendezés próbaüzemeltetésének megkezdése előtt a kivitelezést végző vállalat, a beruházó, a lebonyolító, a majdani üzemeltető és a szakhatóságok jelenlétében üzempróbát kell tartani. Ellenőrizni kell a műtárgyakat  feltöltetlen és feltöltött állapotban, valamint a gépi, villamos és automatikai berendezések terv szerinti kivitelezését, ill. beépítését.

   
A próbaüzemet a majdani üzemeltető bevonásával és a szennyvíztisztító berendezés tervezőjének irányítása mellett kell végezni. 

A szennyvíztisztító berendezés beindítását megelőzően el kell végezni a talajvíz minőség figyelő monitoring kutak „0” állapot felmérését és azok vizsgálati eredményeit meg kell őrizni.

3.1. Építési feltételek:

  
A próbaüzem megkezdését megelőzően el kell végezni a szennyvíztisztító telep műtárgyainak (aknák, iszapgyűjtő, átemelő, gravitációs és nyomott vezetékek, vegyszertartályok, stb.) valamint a szennyvíztisztító berendezés (tömbösített műtárgy, vezetékek, szerelvények, stb.) vízzárósági és tömítettségi próbáit. A beton medencékből, aknákból elszivárgó fajlagos vízmennyiség az MSZ-10-303-ban rögzített értéket nem haladhatja meg. A berendezés egyes rekeszeinél, vezetékeinél, szerelvényeinél tapasztalható szivárgásokat meg kell szüntetni.



Ellenőrizni kell a terv szerinti építészeti kivitelezést és az észlelt hibákat ki kell javítani.


3.2. Gépészeti feltételek:

    
Meg kell győződni arról, hogy a gépészeti berendezések az elkészült tervek alapján kerültek-e beépítésre. Ha a tiszta vizes üzempróba során a gépészeti, villamos, automatikai berendezések meghibásodnak, a motorok melegednek, a hő kioldók üzembelépése során a gépészeti berendezések leállnak, a forgórészek akadoznak, a levegőztetett reaktorokban nagy vízlengések, mozgások jelentkeznek, bárhol káros rezgések észlelhetők, stb. a próbaüzemet csak a hiba megszüntetését követően szabad elkezdeni.

3.3. Villamos feltételek:

     A névleges teljesítmények alapján a próbaüzem megkezdése előtt a területileg illetékes áramszolgáltató vállalattal szerződést kell kötni az energia biztosítására.

   A próbaüzem indításakor el kell végezni a villamos berendezések teljesítmény felvételének ellenőrzését.

     Érintésvédelmi jegyzőkönyvet és szabványossági nyilatkozatot kell készíteni. 

3.4. Vízmennyiségi feltételek:

     A próbaüzem indításakor a tisztítóberendezés névleges hidraulikai terhelésének legalább 10-15 %-a legyen biztosítva. Ez esetünkben a berendezés üzembe helyezésekor 55 – 82,5 m3/d mennyiséget jelent.           

3.5. Vízminőségi feltételek: 

A szennyvíztisztító berendezésre csak olyan szennyvizek vezethetők, amelyek nem károsítják a biológiai szervezetek életfunkcióját és nem csökkentik ez által tisztítási hatásfokukat. Ugyanakkor a szennyvizek nem lehetnek veszélyesek a tisztító berendezésekre, és az azokat üzemeltető kezelőszemélyzetre sem. Többek között nem vezethető a berendezésre magas zsír és olajtartalmú, erősen savas vagy lúgos kémhatású, netán mérgező anyagokat, galvánsókat tartalmazó szennyvíz.

A szennyvíztisztító berendezés SEMI SBR és SBR reaktorának szerves anyag terhelése a próbaüzem folyamán ideális esetben érje el a 60-70 %-os értéket, de minimálisan 35-40 %-kal rendelkezzen.

3.6. Munkavédelmi és tűzvédelmi feltételek:

A próbaüzemeltetés megkezdése előtt meg kell tartani az előzetes munkavédelmi és tűzvédelmi bejárást, szükség esetén a megfelelő kiegészítéseket végre kell hajtani. 

3.7. Személyi feltételek:

Az üzemeltetőnek a próbaüzem megkezdése előtt gondoskodni kell a próbaüzemeltetéshez szükséges képzett, megfelelő iskolai végzettséggel rendelkező, az egészségügyi vizsgálaton alkalmasnak minősített és védőoltásban részesített személyzetről.
              

     A tervezett szennyvíztisztító berendezés működéséhez a nappali műszakban általában 2 gépész, vagy villamos szakember biztosítása szükséges. Éjszaka a berendezéshez kezelő személyzetet biztosítani nem szükséges.

4.   VÁRHATÓ ÜZEMZAVAROK ESETÉN SZÜKSÉGES INTÉZKEDÉSEK

A betervezett szennyvíztisztító berendezés rendkívül megbízható, üzembiztos gépészeti és automatikai egységeket tartalmaz, ennek ellenére üzemeltetése során előadódhatnak olyan rendkívüli események, amelyek üzemzavarokat eredményezhetnek működésében.

4.1. Áramszünet okozta üzemzavarok:

Főleg kisebb települések esetében, az egyoldali áramellátás miatt, gyakrabban előállhat üzemzavar állapot. Ez esetben a szennyvíztisztító berendezés működésképtelen. 
Az ilyen havária helyzet kiküszöbölése érdekében 1db. aggregátot kell a tisztító telepre telepíteni, amely biztosítja a szennyvizek zavartalan fogadását és puffer műtárgyakra és az SBR reaktorokra történő feladását.

Általában 4-6 órás áramszünet különösebb beavatkozást nem igényel. Az áramellátás helyreállítását követően viszont meg kell győződni, hogy a rendszer valamennyi eleme a tervezettnek megfelelően üzemel-e. (Újra indult-e, az automatika a programnak megfelelően szabályoz-e, a levegőztető rendszerben dugulások, lerakódások nem keletkeztek-e, stb.)

4.2. Gépészeti berendezések meghibásodása miatti üzemzavarok:

A tisztítási rendszer egy-egy gépészeti elemének meghibásodása és a rövid idejű kiesése (4-6 óra) az elfolyó szennyvíz minőségében, a befogadót jelentősen károsító változást, romlást nem eredményez. Az ennél hosszabb idejű kiesést a hiba kijavításával, vagy a gépegység cseréjével el kell kerülni.

A nagyobb károkozás elkerülése érdekében a berendezésben lévő gépészeti egységekből 1-1 tartalékot kell képezni. (Gépi rács, finomszűrő, légfúvó, szivattyú, vegyszeradagoló, keverő). 

4.3. A FLYGT saniter elem kiszakadása okozta üzemzavar:

A légbevitelt biztosító FLYGT saniter elemek megfelelő számban és elosztásban biztosítják a jó oxigénellátást. Ezek bármelyikének meghibásodása számottevő változást okozhat a tisztítás folyamatában. Ez esetben a sérült elem mielőbbi kicserélésére van szükség. 

A meghibásodott saniter ellem cseréjét az üzemelés holt időszakában, a reaktor leürítése esetén lehet elvégezni. Ez időszak alatt a másik 3 db. reaktor veszi át a többletterhelést és biztosítja a szennyvizek tisztítását. A hiba megszűnte esetén a kiesett reaktort ismételten üzembe kell helyezni. 

4.4. Az automatikai rendszer meghibásodása okozta üzemzavar:

A tervezett szennyvíztisztító berendezés automatikus működtetését PLC vezérlésű automatikai elemek biztosítják. Ezek meghibásodása esetében a PLC tartalék egységekkel lehet a hibát elhárítani. Ennek eredménytelensége esetén bármelyik gépészeti berendezésnél lehetőség van a kézi működtetésre való átállásra. A kezelő személyzet gyakoribb ellenőrzésével a berendezés - a hiba kijavításáig - minőség romlás nélkül üzemeltethető. 

4.5. Káros (mérgező) szennyvizek okozta üzemzavarok:

A betervezett szennyvíztisztító berendezés aerob eleveniszapos biológiai tisztítási folyamatok alapján működik. Ebből eredően minden olyan szennyvíz, amely az aerob élőszervezeteket elpusztítja, vagy életfunkciójukat gátolja, káros hatású a tisztítási folyamatra.

A szennyvíztisztító telepre esetlegesen behordott olajos, extrém magas zsírtartalmú, mérgezőanyag tartalmú (pl. galván szennyvizek), erősen savas, vagy lúgos kémhatású, magas só koncentrációjú, magas klórtartalmú, magas szerves oldószer tartalmú, stb. szennyvizeknek a tisztító berendezésre való feladását meg kell akadályozni. Az észlelést követően a fogadó és átemelő műtárgyból a káros hatású szennyvizet szippantó gépkocsikkal el kell távolítani és veszélyes hulladék elhelyező telepre kell szállítani.

Amennyiben a káros szennyvizek a reaktorra már feladásra kerültek és a biológiai szervezeteket elpusztították, úgy a reaktor leürítésével (szippantó gépkocsikkal történő elszállítással) a reaktort újra be lehet dolgozni. Ennek menetét a későbbiekben ismertetjük.

5.   A BETERVEZETT VEGYSZERADAGOLÁS BIZTOSÍTÁSA ÉS 


MENNYISÉGI  MEGHATÁROZÁS:
A szennyvíztisztítási technológia a berendezés kezelésén túlmenően különböző kémiai folyamatok biztosítását is szükségessé teszi. Az ezek lezajlását elősegítő vegyszerek elkészítése (hígítása, feloldása) és beadagolása a kezelő feladatát képezi.

Hipó oldat beadagolása:  (csak külön előírás, ill. járványveszély esetén)

A beadagoláshoz klórgáz oldatot használunk 5 g/m3 szabadklór biztosítás 
       figyelembevételével.

A ciklusonként szükséges igény 0,28 kg, míg a napi igény teljes

terhelés esetén: 2,75 kg  felhasználást jelent.

Az adagoláshoz ProMinent BETA BT 4b 0220 adagolót használunk. 

Vas-III klorid adagolás:

Az SBR típusú szennyvíztisztító berendezés tisztítási technológiájából eredően a foszfor kb. 50-60 %-át biológiai úton távolítja el, így az utókicsapatásos foszformentesítést már csak kis mennyiségű vegyszeradagolás mellett kell végezni. A biológiailag tisztított vízhez vas vegyület, pl. vas III. klorid ill. unifloc, perfloc, stb. adagolást tervezünk. 

A szennyvíztisztító telepre érkező csatornán levezetett kommunális szennyvizek elkeveredése során a nyers szennyvíz várható foszfor tartalma 15 g/m3 érték körül várható. A biológiai tisztítás ezt várhatóan 6 g/m3 értékre csökkenti. 

A megfelelő foszforcsökkentéshez Fe3+: P2+ 2:1 tömegarányt figyelembe véve az 6,0 g/m3 foszfor kifogásához 12 g/m3 vasiont kell adagolni.

FeCl3 x 6H2O alkalmazásával 12 g vasion 58,0 g vas III. kloridban van. A biztonság növelése érdekében 60 g/m3-es adagolást terveztünk.

40 %-os vas III. klorid oldattal számolva ez 150,0 ml oldatban lesz benne. Ez órai csúcsértéknél 3,45 kg-ot ill. 8,64 litert jelent.

Naponként kell 33 kg  ill. 82,5 liter vas III. klorid oldat.

Adagolóként ProMinent BETA BT 4b 0220 típusú berendezést használunk.

6.    PRÓBAÜZEMI VIZSGÁLATOK TERVEZÉSE

A próbaüzem alatt álló szennyvíztisztító berendezés fokozatos bedolgozását, majd tisztítási hatásfokát laboratóriumi mérésekkel kell ellenőrizni. A laboratóriumi méréseknek ki kell terjedni a szennyvizek fizikai, kémiai és bakteriológiai vizsgálataira.

6.1. Helyszíni vizsgálatok:

- Naponta:  
a nyers szennyvízből,
és az egyes reaktorokból iszaptérfogat mérést, vízhőmérséklet, oldott oxigén és pH mérést kell végezni, melyek egy részére a beépített mérőműszerek hivatottak.                               

 6.2 Laboratóriumi vizsgálatok

6.2.1. Mintavételi helyek:

       - Nyers szennyvíz

       - Tisztított víz

A mintavételek, vizsgálatok gyakorisága: 

- Kéthetente: 
egy alkalommal, mindig más és más napon tetszőleges 





időpontban pontmintát kell venni a mintavételi helyekről és 




azokból a később leírt vizsgálati sort kell elvégezni. 

- A próbaüzem utolsó három hónapjában havonta: 



egy alkalommal 24 órán keresztül 2 óránkénti gyakorisággal 
pontmintákat kell venni a mintavételi helyekről és teljes 
vizsgálatot kell végezni.

Vizsgálandó paraméterek:

Fizikai vizsgálatok:
- lebegőanyag tartalom 


Kémiai vizsgálatok:

- KOI

- BOI5
- Ammónium ion

- Összes nitrogén és szerves nitrogén

- Összes foszfor

- Nitrit ion

- Nitrát ion

- pH

- Anionaktív detergens

- Zsír és olaj

- Szabad aktív klór (csak a tisztított szennyvízből fertőtlenítés esetén)

6.2.2. Mintavételi hely:

 

- Puffer tároló szennyvize

A mintavételek, vizsgálatok gyakorisága: 

- Havonta: 
egy alkalommal, mindig más és más napon tetszőleges 





időpontban pontmintát kell venni.

Vizsgálandó paraméterek:

Fizikai vizsgálatok:

- lebegőanyag tartalom - izzítási maradék

- iszapindex

- összes szárazanyag - izzítási maradék



Kémiai vizsgálatok:

· Kénhidrogén

· Szulfitok
6.2.3. Mintavételi hely:

 

- SBR reaktorok

A mintavételek, vizsgálatok gyakorisága: 

- Kéthetente: 
egy alkalommal, mindig más és más napon tetszőleges 





időpontban pontmintát kell venni.
Vizsgálandó paraméterek:

Fizikai vizsgálatok:

- lebegőanyag tartalom - izzítási maradék

- iszapindex

- összes szárazanyag - izzítási maradék


6.2.4. Mintavételi hely:

 

- Stabilizált és víztelenített iszap

A mintavételek, vizsgálatok gyakorisága: 

- A próbaüzem utolsó előtti hónapjában

Vizsgálandó paraméterek:



- A szennyvíziszap elhelyezéséhez a vonatkozó jogszabályok és egyéb előírások szerinti teljes körű iszap vizsgálat és minősítés.

7.    A PRÓBAÜZEMI ADATOK NYILVÁNTARTÁSA

7.1. Próbaüzemi napló:

A próbaüzem megkezdése előtt egy erre a célra rendszeresített kétpéldányos üzemi naplót kell vezetni. Ebben a naplóban rögzíteni kell a próbaüzemeltetés alatt folyamatosan mért adatokat, észleléseket, gépészeti, villamossági problémákat.

7.2. Laboratóriumi mérési eredmények dokumentálása:

A próbaüzemi tervben rögzített laboratóriumi ellenőrzési ütemnek megfelelően a laboratórium által elkészített vizsgálati lapot a próbaüzemi napló mellékleteként, időrendi sorrendben kell tárolni.

7.3. Technológiai utasítások:

A laboratóriumi vizsgálatok értékelése után a technológiai változtatásokra az utasításokat a próbaüzemi naplóban kell rögzíteni olyan részletességgel, hogy abból a technológiai szakvélemény és a végleges kezelési utasítás elkészíthető legyen.

A betervezett tisztítási technológia megfelelő üzemeltetés mellett alkalmas az ismertetett minőségű szennyvizeknek a 28/2004.(XII.25.) KvVM rendelet 1. sz. mellékletében szereplő technológiai határértékek, ill. a 2. sz. melléklet 2. Egyéb védettségi területi kategóriára előírt határértékek szerinti tisztításra. 

7.4. Ideiglenes kezelési és karbantartási utasítás:

A próbaüzemet a tervező vállalat által elkészített "Ideiglenes kezelési és karbantartási utasítás" alapján kell lefolytatni. 

Amennyiben a próbaüzem során bizonyítást nyer, hogy az ideiglenes kezelési és karbantartási utasításban rögzítettek módosításra szorulnak, a javasolt változtatásokat a próbaüzemi naplóba be kell vezetni.

7.5. Munkavédelem, biztonságtechnika, tűzvédelem:

A próbaüzemeltetés folyamán az érvényben lévő munkavédelmi, tűzvédelmi és biztonságtechnikai rendeleteket, utasításokat a próbaüzem kezdetétől maradéktalanul be kell tartani.

A próbaüzemet végző dolgozókat az üzemelést végző illetékes művezetőnek vagy telepvezetőnek kell kioktatni.

8.   A PRÓBAÜZEM LEZÁRÁSA

A próbaüzemi utasításban rögzített folyamatos próbaüzemeltetési idő letelte után 15 napon belül a próbaüzemet végző szervnek le kell zárnia a próbaüzemi naplót, el kell készítenie a próbaüzemeltetési szakvéleményt, a végleges kezelési utasítást.

A sikeres próbaüzem után a létesítményre vízjogi üzemeltetési engedélyt kell kérni.
9.   A BERENDEZÉS PRÓBAÜZEMI BEJÁRATÁSA

A betervezett szennyvíztisztító berendezés aktív iszapos reaktorokból álló eleveniszapos biológiai rendszer, melynek próbaüzemeltetése során el kell végezni annak bedolgozását.

A berendezés bejáratása, bedolgozása az érkező nyers szennyvíz minőségétől, valamint a külső környezeti hőmérséklet alakulásától függően hosszabb-rövidebb időt  vesz igénybe.

A próbaüzemet tiszta vízzel kell kezdeni, amikor is valamennyi műtárgyat tiszta vízzel töltünk fel. A feltöltést követően bekapcsoljuk az automatikai irányító rendszert, amely részben működésbe, részben üzemállapotba hozza a gépészeti berendezéseket. 

Elsősorban folyamatos üzembe kell helyezni a működtető gépeket, a légfúvót, a szivattyúkat. Tiszta vízzel a beadott programnak megfelelően végig visszük az egy ciklusidőre eső fázisokat (feladás, levegőztetés, ülepítés, leürítés). 

A tiszta vizes próbaciklus leteltével megkezdjük a közcsatornán összegyűjtött kommunális szennyvizek átemelő szivattyúval történő feladását a reaktorba. Kezdetben a szennyvíz feladását úgy szabályozzuk, hogy ciklusonként csak kb. 20 m3 mennyiségű szennyvíz kerüljön a berendezésre. A mielőbbi bedolgozás biztosítása érdekében egy már üzemelő szennyvíztisztító telepről 4 szippantó gépjármű mennyiségű (40 m3) eleveniszapot szállítunk a szennyvíztisztító telepre, melyet bejuttatunk a bedolgozandó reaktorba. 

Ezzel a terhelési értékkel működtetjük a reaktort egy hét időtartamig, majd a feladott szennyvízmennyiséget ciklusonként 40 m3-re növeljük. Közben laboratóriumi vizsgálattal ellenőrizni kell a berendezésben lévő és elfolyó szennyvizek minőségét, valamint az eleveniszap mennyiségét és szerkezetét. Amennyiben a reaktorban lévő eleveniszap koncentráció elérte az 5 kg/m3 értéket,  úgy a reaktort a tervezett 57,6 m3/ciklus terhelési értékkel működtetjük. Ha a szükséges eleveniszap koncentráció nem éri el a tervezett értéket, úgy a ciklusonkénti szennyvízmennyiséget 40 m3-ről 50 m3 értékre növeljük, és ezzel mindaddig működtetjük, míg az eleveniszap koncentráció az 5 kg/m3 értéket eléri. Ezt követően a reaktort a tervezett terheléssel működtetjük. 

Ha a mért értékek megfelelnek, úgy a reaktor működtetését a tervezett terheléssel és üzemmóddal folytatjuk tovább a 6 hónapos próbaüzem leteltéig.

Közben a betervezett időközönként újabb laboratóriumi vizsgálatokat végzünk az üzemállapot és a vízminőségek kontrollálása érdekében.

Amennyiben a tervezett szennyvízterhelés mellett a tisztítóberendezés üzembiztosan és jó hatásfokkal üzemel, úgy a próbaüzemet lezárjuk.

A próbaüzem lezárását követően üzembe helyezési eljárást kell összehívni, és meg kell kérni a vízjogi üzemeltetési engedélyt.

Szentes, 2013. május hó.
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