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1. A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ BERENDEZÉS LÉTESÍTÉSÉVEL 
  
  
 KAPCSOLATOS MUNKAVÉDELMI FEJEZET

Készült: A munkavédelemről szóló 1995. évi törvény alapján.

Dány Község Önkormányzata fejlesztési tervében tervezi a településen belüli lakóházak teljes körű csatornahálózatra történő rákötését, valamint a közigazgatásilag hozzátartozó Szentkirály település rész szennyvízelvezetésének kiépítését. Ennek biztosítása érdekében tervezi a meglévő szennyvíztisztító telepének bővítését és a jelenlegi és a távlati környezetvédelmi előírásoknak megfelelő kialakítását. 

A jelenleg meglévő szennyvíztisztító telep az üzemelése során eltelt mintegy 20 év  alatt mind tisztítás technológiai, mind építészeti és gépészeti szempontból teljesen elavult, fémszerkezetű műtárgyai a bekövetkezett rozsdásodás következtében teljesen elhasználódtak és nem felelnek meg a velük szemben fennálló biztonságtechnikai, munkavédelmi és környezetvédelmi előírásoknak. Építészeti és gépészeti kialakítása olyan, hogy esetleges teljes felújításuk csak a teljes tisztító rendszer leállításával lenne kivitelezhető. Ez a felújítás a teljes faszerkezetű építmény teljes lebontását, új szerkezeti elemekkel való kicserélését, míg a fémszerkezetű tartályok esetében a teljes szétszerelést követően egyenkénti rozsdamentesítést követő külső és belső műanyag bevonatú átfestését jelentené.

Belátható, hogy a tisztító telep teljes kikapcsolása környezetvédelmi szempontból nem lehetséges. Amennyiben mégis ez válna szükségessé, úgy a napi átlagos 230-250 m3 mennyiségű nyers szennyvizet el kellene szállítani egy olyan szennyvíztisztító telepre, mely azt kapacitásilag képes lenne befogadni. / Például Budapest, Dél-Pesti szennyvíztelep./ Ennek technikai lebonyolítása, de felmerülő költség igénye sem lenne biztosítható. Ezen költségek mellett kellene biztosítani a meglévő tisztító telep teljes lebontását, felújítását és újra építését. Érzékelhető, hogy a felmerülő költségek messze meghaladnák egy újonnan megépítendő, korszerű szennyvíztisztító bekerülési árát.

Az is belátható, hogy a jelenlegi tisztító rendszer felújítása nem oldaná meg a biológiai rendszer térfogatából, fenntartható eleveniszap mennyiségéből adódó sokszoros túlterhelési állapotot.

Mindezek alapján rögzíthető, hogy az építészetileg, gépészetileg és technológiai szempontból is teljesen elavult tisztító berendezés felújítása helyett célszerűbb egy új, korszerű és a jelentkező bővítési terheléseknek is megfelelő tisztító berendezést megvalósítani. 
A jelenleg működő, rossz hatásfokú mechanikai előkezelést követő eleven iszapos szennyvíztisztítási technológia sem szerves anyag lebontás, nitrogén, foszfor, SZOE,  és lebegőanyag eltávolítás terén sem képes az érvényben lévő határértékekre történő tisztításra. Egyre általánosabb, hogy a tisztító telepről távozó tisztított szennyvizek minősége alig különbözik az érkező nyers szennyvizek minőségétől. Az átlag szennyvíz mennyiségek és BOI5 minőségek figyelembe vételével a meglévő tisztító rendszer biológiai reaktoraiban lévő eleven iszap terhelése háromszorosa az elvárható mennyiségnek. 

Ezeket a terheket látva Dány Község Önkormányzata egy korszerű, új szennyvíztisztító rendszer megvalósítását tervezi, mely képes lesz megfelelni a településen és a közigazgatásilag hozzátartozó település részeken jelentkező bővítési igényeknek, valamint a szigorodó környezetvédelmi elvárásoknak.

Az új szennyvíztisztító rendszer megvalósítását Dány Község Önkormányzata Európai Uniós pályázati forrás elnyerése révén kívánja biztosítani, mely pályázat beadásához, illetve elnyeréséhez az ahhoz előírt megvalósíthatósági tanulmányokat, vízjogi létesítési engedélyezési terveket és egyéb pályázati anyagokat kell elkészíttetnie. 

A jelenleginél korszerűbb, üzembiztosabb szennyvíz technológiai, iszapkezelési megoldások alkalmazásának biztosítása érdekében Dány Község Önkormányzata ajánlatkérési felhívással fordult több korszerű szennyvíztisztító rendszerrel és szennyvíziszap kezeléssel rendelkező rendszergazdához, illetve tervező szervezethez.   

Ennek során szennyvíztisztítási és iszapkezelési ajánlat megadására kérte fel a szentesi székhelyű HUNPLAN Szennyvíztechnológiai és Környezetvédelmi Mérnöki Iroda Kft-t is, aki a porciós SBR szennyvíztisztítási technológia rendszergazdája. 

Az ajánlatok bírálatát követően Dány Község Önkormányzata a HUNPLAN Szennyvíztechnológiai és Környezetvédelmi Mérnöki Iroda Kft. által tett ajánlat mellett döntött és szerződést kötött a pályázati tervek elkészítésére.

A tervező Kft. jelen dokumentáció keretében elkészítette a vízjogi létesítési engedélyezési tervet, melyet beterjeszt szakhatósági véleményezésre és a vízjogi létesítési engedély megadása érdekében.

A HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. technológiai rendszergazda SBR tisztítási technológiája a norvég GOODTECH vállalat csoport részét képező BIOVAC szennyvíztisztítási cégtől származik, melyből Európa szerte, sőt világviszonylatban is igen jelentős számú referencia épült meg. A BIOVAC tisztítási technológia átdolgozását a magyarországi viszonyokra a HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. végezte el és az általa kidolgozott porciós SBR tisztítási technológia a kizárólagos tulajdonát képezi. Az SBR szennyvíztisztítási rendszer hatékonyságát növelő ún. porciózási módszert jelenleg kizárólag a HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. alkalmazza, melynek hatékonysága a megépített magyarországi referenciáknál igazolásra került. 

A vízjogi létesítési engedélyezési tervben szereplő szennyvíztisztítási technológia és szennyvíztisztító rendszer kidolgozásával a technológiai rendszergazda HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft-nek nem csak a befogadónak való megfelelés és a szennyvíz bírság elkerülése a célja, hanem a minél magasabb tisztítási hatásfok elérésével a környezetterhelési díj minimalizálása, azaz miden komponens tekintetében a minél alacsonyabb tisztítási értékre való törekvés. A nagyszámú (4 db) SBR biológiai reaktor alkalmazásával a kitűzött cél a lehető legalacsonyabb üzemeltetési költség elérése. A betervezett SBR reaktorok alkalmazása rendkívül rugalmassá teszi a tisztító rendszert az érkező szennyvízmennyiségek és az esetenként jelentősen változó szennyvíz minőségek kiegyenlítésére és az azokhoz való rugalmas alkalmazkodásra. Mindenkor csak annyi reaktor beüzemelésére kerül sor, amennyi az érkező szennyvíz feldolgozásához szükséges. Mivel a tisztító rendszer teljesen automatikusan, többféle tisztítási program alapján képes működni, ezért alkalmazkodni képes a minimális szennyvíz mennyiségekhez, ill. az extrém magas maximális szennyvíz és a szennyezőanyag mennyiségekhez is. 

A másik cél a tervező részéről az volt, hogy a tisztítási technológiában olyan kiegészítő biztonsági programokat alkalmazzon, amely a legváratlanabb helyzetek esetében is biztosítani tudja a tisztító rendszer zavartalan működését és a nyers szennyvizek mindenkori megfelelő tisztítását. Olyan gépészeti egységeket alkalmaz, mely nemzetközi viszonylatban is a legjobbnak, a leghosszabb élettartamúnak minősül és ezekből is párhuzamos üzemeléssel működő géppárokat épít be, melyek a zavartalan üzemeltetést teszik lehetővé. A beépített gépi egységek a hagyományos átfolyásos rendszerű szennyvíztisztító rendszerekhez képest nem 24 órás üzemmel működnek, hanem a mindenkori tisztítási ciklus végrehajtásához szükséges időtartamban. 

A tervben szereplő tisztítási technológia PLC, pneumatikus és PC számítógépes vezérlés alapján működik, teljesen automatikusan, így a kezelő személyzet részéről csak időszakos ráfigyelést, ill. az ún. mellék feladatok (rácsszemét és víztelenített iszap elszállítása, komposztálása, vegyszer utánpótlás, stb.) ellátását igényli. 

A tömbszerű épületként, teljesen zárt kivitelben kialakított tisztító berendezés oldalfali és tető hőszigetelése lehetővé teszi, hogy a téli időjárási körülmények között is teljesen zavartalan és a nyári időszakkal azonos minőségű tisztítást végezzen. 

A tervezett porciós SBR tisztítási technológia, ill. tisztító rendszer jelenleg Magyarországon az egyik legkorszerűbb, legstabilabban működő, a legmagasabb szintű technikai és automatikai egységekkel rendelkező tisztító berendezés, mely fajlagos energia felhasználás és üzemeltetési költség tekintetében a legalacsonyabb értékűek közé tartozik. 
Az engedélyes neve: Bugyi nagyközség Önkormányzata, 

A megrendelő tervkészítési megbízása alapján a tervezők által figyelembe vett munkavédelmi adatok, adatbeszerzési források (rendeletek, végrehajtási utasítások, ágazati munkavédelmi szabványok, stb.) a következők:

A munkavédelemmel összefüggő jogszabályok jegyzéke

1993. évi XCIII. törvény a munkavédelemről.

1996. évi LXXV. törvény a munkaügyi ellenőrzésről.

1997. évi CLIV. törvény az egészségügyről.

2000. évi XXV. törvény a kémiai biztonságról.

2003. évi LXXXIV. törvény az egészségügyi tevékenység végzésének egyes kérdéseiről.

1992. évi XXII. törvény a Munka Törvénykönyvéről.

1999. évi LXIX. törvény a szabálysértésekről.

5/1993. (XII.26.) MüM rendelet a munkavédelemről szóló 1993. évi XCIII. törvény egyes rendelkezéseinek végrehajtásáról

218/1999. (XII. 28.) Korm. rendelet az egyes szabálysértésekről. 

66/2007. (IV. 4.) Korm. rendelet a közúti szállítást végző egyes járművek személyzete vezetési és pihenőidejének ellenőrzéséről.

10/2000. (II. 23.) BM rendelet a helyszíni bírságolás részletes szabályairól.

1/2004. (I. 9.) FMM rendelet a közbeszerzési eljárásokhoz kapcsolódó, a munkavállalók védelmére és a munkafeltételekre vonatkozó tájékoztatási kötelezettség eljárási szabályairól és díjazásáról.

354/2009. (XII. 30.) Korm. rendelet a munkabiztonsági szakértői tevékenységről. 

13/1992. (VI. 26.) NM rendelet a közúti járművezetők egészségi alkalmasságának megállapításáról.

89/1995. (VII. 14.) Korm. rendelet a foglalkozás-egészségügyi szolgálatról.

27/1995. (VII. 25.) NM rendelet a foglalkozás-egészségügyi szolgáltatásról.

18/1998. (VI. 3.) NM rendelet a fertőző betegségek és a járványok megelőzése érdekében szükséges járványügyi intézkedésekről.

33/1998. (VI. 24.) NM rendelet a munkaköri, szakmai, illetve személyi higiénés alkalmasság orvosi vizsgálatáról és véleményezéséről.

14/2004. (IV. 19.) FMM rendelet a munkaeszközök és használatuk biztonsági és egészségügyi követelményeinek minimális szintjéről.

27/1996. (VIII. 28.) NM rendelet a foglalkozási betegségek és fokozott expozíciós esetek bejelentéséről és kivizsgálásáról.

18/2006. (I. 26.) Korm. rendelet a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről.

2/1998. (I. 16.) MüM rendelet a munkahelyen alkalmazandó biztonsági és egészségvédelmi jelzésekről.

50/1999. (XI. 3.) EüM rendelet a képernyő előtti munkavégzés minimális egészségügyi és biztonsági követelményeiről.

61/1999. (XII. 1.) EüM rendelet a biológiai tényezők hatásának kitett munkavállalók egészségének védelméről.

25/2000. (IX. 31.) EüM-SzCsM együttes rendelet a munkahelyek kémiai biztonságáról.

26/2000. (IX. 30.) EüM rendelet a foglalkozási eredetű rákkeltő anyagok elleni védekezésről és az általuk okozott egészségkárosodások megelőzéséről.

41/2000. (XII. 20.) EüM-KöM együttes rendelet az egyes veszélyes anyagokkal, illetve veszélyes készítményekkel kapcsolatos egyes tevékenységek korlátozásáról.

44/2000. (XII. 27.) EüM rendelet a veszélyes anyagokkal és a veszélyes készítményekkel kapcsolatos egyes eljárások, illetve tevékenységek részletes szabályairól.

3/2002. (II.8.) SzCsM-EüM együttes rendelet a munkahelyek munkavédelmi követelményeinek minimális szintjéről.

4/2002. (II.20.) SzCsM-EüM együttes rendelet az építési munkahelyeken és az építési folyamatok során megvalósítandó minimális munkavédelmi követelményekről.

3/2003. (III.11.) FMM-ESzCsM együttes rendelet a potenciálisan robbanásveszélyes környezetben levő munkahelyek minimális munkavédelmi követelményeiről.

22/2005. (VI. 24.) EüM rendelet a rezgésexpozíciónak kitett munkavállalókra vonatkozó minimális egészségi és munkabiztonsági követelményekről.

66/2005. (XII. 22.) EüM rendelet a munkavállalókat érő zajexpozícióra vonatkozó minimális egészségi és biztonsági követelményekről.

12/2006. (III. 23.) EüM rendelet az azbeszttel kapcsolatos kockázatoknak kitett munkavállalók védelméről.

358/2008. (XII. 31.) Korm. rendelet a telepengedély, illetve a telep létesítésének bejelentése alapján gyakorolható egyes termelő és egyes szolgáltató tevékenységekről, valamint a telepengedélyezés rendjéről és a bejelentés szabályairól. 

65/1999. (XII. 22.) EüM rendelet a munkavállalók munkahelyen történő egyéni védőeszköz használatának minimális biztonsági és egészségvédelmi követelményeiről.

17/2008. (XII. 3.) SZMM rendelet az egyéni védőeszközök megfelelőségét tanúsító, ellenőrző szervezetek kijelölésének és bejelentésének részletes szabályairól.

18/2008. (XII. 3.) SZMM rendelet az egyéni védőeszközök követelményeiről és megfelelőségének tanúsításáról.

25/1998. (XII.27.) EüM rendelet az elsősorban hátsérülések kockázatával járó kézi tehermozgatás minimális egészségi és biztonsági követelményeiről.

253/1997. (XII.20.) Korm. rendelet az országos településrendezési és építési követelményekről.

8/1981.(XII.27.) IpM rendelet a Kommunális és Lakóépületek Érintésvédelmi Szabályzatáról.

31/1995. (VII. 25.) IKM rendelet a Vas- és Fémipari Szerelési Biztonsági Szabályzat kiadásáról.

47/1999. (VIII. 4.) GM rendelet az Emelőgép Biztonsági Szabályzat kiadásáról.

11/2003. (IX.12.) FMM rendelet az ipari alpintechnikai tevékenység biztonsági szabályzatáról.

72/2003.(X.29.) GKM rendelet a Feszültség Alatti Munkavégzés Biztonsági Szabályzatának kiadásáról.

143/2004. (XII. 22.) GKM rendelet a Hegesztési Biztonsági Szabályzat kiadásáról.

191/2009. (IX. 15.) Korm. rendelet az építőipari kivitelezési tevékenységről.

24/2007. (VII. 3.) KvVM rendelet a Vízügyi Biztonsági Szabályzat kiadásáról.

Érvényes Műszaki Szabvány előírások vagy azzal legalább egyenértékű előírások.

Tűzvédelemmel összefüggő jogszabályok jegyzéke

30/1996. (XII.6.) BM rendelet a tűzvédelmi szabályzat készítéséről

9/2008. (II.22.) ÖTM rendelet az Országos Tűzvédelmi Szabályzat kiadásáról

1996. évi XXXI. törvény a tűz elleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltásról

Munka- és tűzvédelmi, valamint minőség ellenőrzési szabványok

MSZ 1600 Létesítési biztonsági szabályzat 1000 V-nál nem nagyobb feszültségű erős áramú villamos berendezések számára.

MSZ 13207 0,6/1 kV-tól 20,8/36 kV-ig terjedő névleges feszültségű erősáramú kábelek és jelzőkábelek kiválasztása, fektetése és terhelhetősége

MSZ 2364 Épületek villamos berendezéseink létesítése

MSZ 60364 Épületek villamos berendezéseinek létesítése

MSZ EN 62305 Villámvédelem

MSZ 2873 Csővezetékek névleges, üzemi és próbanyomása

MSZ-10-310:1986 Vízügyi létesítmények, épületen kívüli nyomás alatti vízszállító csővezetékek

MSZ-10-303:1981 Vízügyi létesítmények, Beton és Vasbetonszerkezetek műtárgyak

MSZ EN 1610:2001 Szennyvízelvezető vezetékek és csatornák fektetése és vizsgálata

2.       A BERENDEZÉS TELEPÍTÉSE, JELLEGE

A szennyvíztisztító berendezés telepítése a mindenkor érvényben lévő hatósági előírások betartásával történhet. Kialakítása a meglévő szennyvíztisztító telepen 51 x 57 m-es területen lesz biztosítva. 

A szennyvíztisztító berendezés épületszerű lefedése, és zártsága lehetővé teszi a telepítés kisebb védőtávolság alkalmazásával történő megvalósíthatóságát, így a tisztítótelep kijelölt helye minden szempont alapján biztosítja a jelenlegi előírásoknak megfelelő védőtávolságot.

A szennyvíztisztító berendezés hasonlóan más biológiai szennyvízkezelő létesítményekhez zártsága ellenére is fertőzésveszélyt rejt magában, ezért üzemeltetése során csak a kezelőszemélyzet, az arra illetékes ellenőrző személyzet és a vizsgálatokat végző laboratórium szakemberei kezelhetik, illetve tartózkodhatnak környezetében. Ezen túlmenően csak megfelelően kioktatott és az előírt védőoltásokkal rendelkező személyek végezhetnek rajta hosszabb-rövidebb karbantartási munkálatokat.
3.  AZ ALKALMAZOTT TECHNOLÓGIAI FOLYAMAT RÖVID 



ISMERTETÉSE

A szennyvíztisztító berendezés technológiai folyamatával az ún. technológiai tervfejezet, míg a kezelési, műveleti és karbantartási utasításával a "Kezelési, műveleti és karbantartási utasítás" tervfejezet foglalkozik részletesen. Ezért e pontban e kérdésekkel csak röviden foglalkozunk.

A tisztítási rendszer működésének lényege az alábbiak szerint foglalható össze:

Az SBR szennyvíztisztító rendszer tisztítási technológiája:
A tervezés szempontjából figyelembe vett tisztítási technológia ún. szakaszos betáplálású SBR szennyvíztisztító rendszer, mely aktív eleveniszapos, oxigén emésztési sebesség követésén alapuló biológiai folyamat, valamint időciklus alapján vezérelt tisztító berendezés, mely alkalmas a legmagasabb minőségi elvárások teljesítésére is. 

Az l kg eleveniszapra jutó terhelés figyelembevételével (0,05 kg BOI5/kg eleveniszap) a tisztító rendszer totáloxidációs, mely ezáltal a legstabilabb eleveniszap szerkezettel, a legkedvezőbb iszapkorral rendelkezik.  

A betervezésre kerülő SBR szennyvíztisztító rendszer az 2 db SEMI SBR és 4 db SBR biológiai reaktoros kialakításából adódóan gazdaságosan képes a csatornahálózaton keletkező és fokozatosan növekvő kommunális szennyvíz mennyiségek megtisztítására. 

Az általunk betervezett SBR tisztító rendszer rugalmasan képes alkalmazkodni az alacsonyabb szennyvíz mennyiségekhez is, hiszen csak annyi reaktort működtet, amennyire szükség van azok megtisztításához. A túlterhelések esetében pedig a tisztítási ciklusidők átalakításával alkalmazkodik a feldolgozandó szennyvíz mennyiségekhez. Így az üzemköltségek szinte függetlenek a beérkező szennyvíz mennyiségtől, hiszen valamennyi reaktor fajlagosan azonos üzemköltséggel működik. Ez érvényes akár 2, vagy 4 reaktor esetében is. 

Dány Község bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepére egyrészt a településről közcsatorna hálózaton bevezetett lakossági kommunális, illetve közületi kommunális szennyvizek jutnak, továbbá a Szentkirály település részről származó és szippantó gépkocsival behordott csatornázott kommunális szennyvizek kerülnek. Ezen felül Szentegyed település rész külterületén lévő lakóházakból származó szippantott szennyvizek beszállítása és leürítése történik.

A szippantó gépjárművel beszállított szennyvizek egy zárt kialakítású kézi rácson kerülnek leürítésre egy 23,2 m3 hasznos térfogatú terepszint alatti műtárgyba. A műtárgy keverővel ellátott, így lehetőség van a szippantott szennyvizekhez adagolandó mészhidrát megfelelő bekeverésére, illetve a szilárd mechanikai fázis kirakódásának megakadályozására. 

A szippantott szennyvíz fogadó műtárgyból a szennyvizeket 1 + 1 db száraz beépítésű szivattyú emeli a MEWA gépi rácsra, majd a SALSNES FILTER finomszűrőkre. Ezek a gépi berendezések szinte teljesen eltávolítják a szippantott szennyvizek mechanikai szennyeződését. A fázis szétválasztó gépeken előkezelt szippantott szennyvizek a belső átemelőbe keverednek el a csatornán érkező kommunális szennyvizekkel, majd onnan a puffer műtárgyakba jutva további előkezelésre kerülnek.

A kommunális szennyvizek fogadására 1 db 108 m3/h teljesítményű, 7 mm-es résközű MEWA típusú gépi rács berendezés szolgálna. A gépi egység a szennyvíz durvább mechanikai szennyeződéseit fogja ki és juttatja gyűjtő konténerbe. A rendszerre kerülő szennyvízmennyiség mérését SIEMENS MAGFLO MAG 5100W típusú indukciós mérő teszi lehetővé. A gépi rács berendezés karbantartásának, esetleges meghibásodásának időszakában a gépegységen belüli megkerülő vezetéken kikerülhető. 

A gépi rácsokon áthaladt szennyvíz ezt követően 2 db 72 m3/h teljesítményű, norvég gyártmányú SALSNES FILTER SF 2000 automatikus finom szűrő berendezésre kerül, mely kb. 50-80 mikron méretig minden mechanikai szennyezést kivon a vízfázisból. Ennek az igen hatékony finom szűrésnek komoly jelentősége van a keletkező szennyvizek nagy mennyiségű szerves lebegőanyag tartalmának kiválasztásában és ez által a szennyezőanyag csökkentésében. A Kanadában és Európában szerzett tapasztalatok szerint a SALSNES FILTER szűrő berendezés általában 20-30 % mértékben csökkenti a nyers szennyvizek BOI5 értékét. A finom szűrő berendezés a kifogott finom mechanikai szennyeződést nagy nyomású meleg levegővel kb. 30 %-os szárazanyag tartalommal lövi le a szűrő felületéről és juttatja egy gyűjtő garatba, ahonnan szállító csiga rendszeren keresztül közvetlenül gépi gyors komposztálóba kerül feladásra.

A SALSNES FILTER finom szűrő berendezések olyan becsatlakozásokkal és átkötésekkel kerülnek beszerelésre, amelyek lehetővé teszik a gépekre történő felváltott, önálló szennyvíz feladást, de lehetőség van mind a két gép együttes üzemelésére is. A két finomszűrő gép egy beállított szinten összekötésre kerül egy NA 200-es KO vezetékkel, mely lehetővé teszi az üzemelés esetén jelentkező túlterhelés - kezelői beavatkozás nélküli - átadását valamennyi gépegységre. 

A téli üzemeltethetőség érdekében a gépi rács és a SALSNES FILTER finom szűrő berendezések fűtéssel ellátott helyiségben kerülnek elhelyezésre. 

 A gépi rácson áthaladt szennyvíz ezt követően egy 40 m3 hasznos térfogatú belső átemelőbe jut, mely búvár keverővel automatikus keverésre kerül. Innen 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk továbbítják a tisztítandó szennyvizet az iker kialakítású puffer műtárgyakba.
Tehát a gépi rács és finomszűrő berendezésen áthaladt szennyvíz egy belső átemelőn keresztül 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk felváltott üzemelése révén 2 db együttesen 211,3 m3 hasznos térfogatú puffer és SEMI SBR technológiával működő, kiegyenlítő, pufferáló és biológiai előkezelő műtárgyba kerül. A puffer műtárgy igen fontos szerepkört lát el az esetlegesen csúcsszerűen érkező szennyvizek hidraulikus kiegyenlítésében, felfogásában, valamint az esetlegesen nagyobb szennyezettséggel érkező szennyvizek kiegyenlítésében, elkeverésében, ill. homogenizálásában, továbbá biológiai előkezelésében. 

A puffer és biológiai előkezelő műtárgy alsó 0,5 m vastagságú vízrétege a biológiai lebontáshoz szükséges eleveniszap mennyiség kialakítását, fenntartását és visszatartását hivatott biztosítani, mely vízszint és az általa biztosított 19,2 m3 térfogat  mindenkor rendelkezésre áll a teljes reaktortérben. A fölötte levő további 5,5 m-es vízréteg által biztosított 211,3 m3 térfogat pufferálási funkciót tölti be, azaz mindenkor lehetővé teszi az érkező szennyvizek fogadását. A biológiai lebontáshoz szükséges oxigén ellátást a műtárgy fenékrészén elhelyezett FLYGT SANITER elemet tartalmazó légbeviteli rendszerrel biztosítjuk. A levegőellátást pedig ROBUSCHI ROBOX ES 35/2P típusú légfúvó teszi lehetővé. 

A biológiai tisztításhoz szükséges eleveniszap mennyiséget a SEMI SBR reaktorban kialakított eleveniszap koncentráció biztosítja. 

A puffer-SEMI SBR biológiai reaktorban az érkező nyers szennyvizek biológiai előkezelése úgy történik, hogy a beépített légbevivő elemeken keresztül a légfúvó berendezés megfelelő szintű oxigén beoldódást tesz lehetővé. A biológiai szervezetek az oldatban lévő oxigén felhasználásával szerves anyag lebontást és részleges nitrifikációt végeznek, melynek révén csökkentik a szennyvíz BOI5 és KOI szennyezettségét, valamint a vízben oldott ammóniából nitriteket, ill. nitrátokat állítanak elő. Az időprogramnak megfelelően időközönként leállításra kerül a légbevitel, ill. az oxigénbiztosítás, melynek hatására a szennyvízben oldott oxigén rövid időn belül felhasználásra kerül, így a mikroorganizmusok életfunkciójuk fenntartásához kénytelenek az időközben képződött nitrátok oxigénjét hasznosítani. Ezt a denitrifikációs folyamatot az időprogram alapján ismételten levegőztetett ciklus követi. 

A puffer-SEMI SBR reaktorból az előkezelt szennyvizeket 1+1 db FLYGT típusú száraz beépítésű szivattyúk, felváltott üzemelés mellett juttatják az SBR biológiai reaktorokba. 

A szennyvíztisztítási technológia esetünkben 4 db 216 m3 hasznos térfogatú  reaktort tartalmaz, mely SBR technológia alapján működik. Nagy előnye, hogy max. 0,05 kg BOI5/kg eleveniszap terheléssel üzemel, amit nagy reaktor térfogatok és eleveniszap koncentrációk biztosításával ér el. Az értékből egyértelműen érzékelhető, hogy a rendszer totál oxidációs technológiával működik. Az SBR rendszer aktív iszap eljáráson alapul és a szennyvíz porciónkénti kezelésére szolgál. Ebből következően más szennyvíztisztító rendszerekhez képest előnyösebben alkalmazható olyan szennyvíz elvezető rendszerek esetében, ahol a szennyvíz mennyiség túl nagy eltérésekkel érkezik, a tisztító berendezés leterhelése ütemesen, csak több lépcsőben realizálódik és a szennyvíz minőségében is szükséges, ill. előnyös a kiegyenlítési szerepkör. 

Hangsúlyozni szeretnénk, hogy más SBR technológiával működő tisztító rendszerektől eltérően azért alkalmazunk minden esetben totál-oxidációs tisztítási folyamatot, mert tapasztalatunk szerint kis és közepes települések esetében, a falusias jellegből adódóan igen eltérő szennyvíz minőségekkel érkeznek a nyers szennyvizek a tisztító telepre. A kiszámíthatatlan és a tervezettől jelentősen magasabb szennyezőanyag terhelések (esetleges állati hígtrágyák, stb.) csak úgy tisztíthatók meg a mindenkor elvárt minőségre, ha a tisztító rendszerben bizonyos tartalék kapacitást biztosítunk. Másrészt a tisztító rendszer méretezése során nem csak a befogadóra előírt tisztított vízminőségek mindenkori betartása a célunk, hanem a fokozatosan egyre progresszívebben növekvő környezet terhelési díjak minimális értékre történő csökkentése, ill. elkerülése is. Ezeket a többlet célokat a totál-oxidációra történő méretezés révén mindenkor nagy biztonsággal tudjuk elérni. 

A tisztító berendezés épületszerű, tömbösített, teljesen zárt kialakítású. Egymáshoz kapcsolódó 4 db SBR reaktorból áll, melyek a szennyvíz mennyiségétől függően akár ütemesen is üzembe helyezhetők, így a beruházással alkalmazkodni lehet a mindenkori igényekhez. Gépészete rendkívül egyszerű, hiszen a tisztító reaktorok működtetését az oxigén szintérzékelő szondák jelei alapján a légbevitelt végző légfúvók, ill. búvárkeverők biztosítják. Automatizáltsága teljes, amely vonatkozik a szennyvíz feladás, a tisztítás, a leürítés, a fölös iszap elvétel automatikus elvégzésén túlmenően a kívánt oxigén szintek beállítására, a teljes folyamat, valamennyi gépi berendezés számítógépes rögzítésére, naplózására, valamint a jelentkező hibák távjelzésére is. (Mobil telefon, diszpécser központ, stb.) A beépített PLC vezérlés révén a tisztító rendszer akár nagy távolságban lévő diszpécser központból is működtethető. 

A tisztítási eljárás öt fázisra osztódik, ami egy ciklust jelent. A ciklusok időtartama, az azon belüli feladatok részideje, a szennyvíz minőségétől függően kerül meghatározásra, így ugyanazon berendezés alkalmazkodni képes igen eltérő szennyvíz minőségekhez is. Általában egy reaktor naponta 2,4 ciklusban dolgozik, így egy ciklus időtartama átlagosan 10 óra.

Egy teljes ciklus felépítése az egyes fázisok alapján az alábbiak szerint történik:

1. Feltöltés:

A PLC vezérlés érzékeli, hogy a puffer-SEMI SBR műtárgyban van-e tisztításra váró szennyvíz. A szintérzékelő alapján indítja a beépített feladó szivattyút, mellyel egy időben nyitja az éppen feltöltésre kerülő reaktortöltő vezetékén lévő pneumatikus szelepet. Az egy ciklusra szolgáló szennyvíz mennyiséget a reaktorban lévő, nyomás távadás alapján működő  szennyvízmennyiség mérőn érzékelve általában 3 részletben adja fel a berendezésre úgy, hogy egy-egy részlet feladása után a beépített búvár keverő segítségével összekeveri a műtárgyban lévő aktív iszap és vízelegyet. Az egy ciklusra szolgáló szennyvízmennyiség feladását követően zárja a pneumatikus szelepet. 

2. Reakció, vagyis biológiai tisztítás:

A feltöltött reaktort az oxigénszabályozásnak megfelelően, ciklikusan levegőztetik és ebben a szakaszban már nem vesz fel újabb szennyvizet. 

Ez alatt az idő alatt a puffer tároló kiegyenlítő tartályként működik, azaz idefolyik be a hálózatból az érkező szennyvíz. 

A magas oxigénkoncentráció és az igen nagy töménységű aktív eleveniszap mennyiség hatására a reakció fázisban megtörténik a szennyvíz tisztítása. A szükséges oxigén koncentrációt a reaktorba beépített oldott oxigén szonda érzékeli, és ennek megfelelően adja az utasítást a reaktorhoz tartozó légfúvónak. A levegőztetés szakaszosan történik, hiszen amennyiben az oldott oxigén szint elérte a kívánt maximum értéket (pl. 5 mg/l), úgy a vezérlés leállítja a légfúvót és majd csak akkor indítja újra, ha a reaktor eleveniszapos elegyében az oldott oxigén szint egy megállapított alsó értékre (3 mg/l) csökken. A légfúvó üzemszünetében a reaktorba beépített keverő biztosítja az eleveniszap megfelelő mozgását.  Ez a ciklikusan ismétlődő levegőztetés mindaddig tart, míg a biológiai tisztítás be nem fejeződik. Ezt követően az automatika a légfúvót leállítja. 

Ezzel az üzemeltetési móddal rendkívül kedvező fajlagos energia felhasználást lehet biztosítani, hiszen nem mindegy, hogy a reaktorokban mennyi ideig működnek az 11 kW teljesítményű légfúvók és mennyi ideig a 2,1 kW-os búvárkeverők. A tapasztalat szerint a 3 mg/l-ről 5 mg/l-re történő oxigénszint emelés, azaz a légfúvók működése általában 1/3 időszakot, míg az 5 mg/l-ről         3 mg/l-re történő oxigén szint csökkenés, azaz a búvárkeverők működése           2/3 időszakot ölel fel. Ezzel az üzemeltetési móddal a biológiai reaktorok légfúvói naponta kb. 4 órát, míg a búvárkeverők 14 órát működnek. Ezzel szemben az átfolyásos tisztító rendszerek esetében mind a beépített légfúvók, mind a keverők folyamatos, 24 órás üzemidővel funkcionálnak. 

A biológiai tisztítási fázison belül a biológiai nitrát és foszfor eltávolítás biztosítása érdekében anoxikus tisztítási időszak is kialakításra kerül azáltal, hogy a légfúvó légbevitele időszakonként szüneteltetésre kerül. A biológiai foszfor eltávolításon felüli esetleges maradék foszfor csökkentés érdekében a reaktortérbe történő szennyvíz feladással párhuzamosan vas vegyület kerül beadagolásra. Így egy-egy reaktor a biológiai tisztítás folyamatában egy cikluson belül a biológiai szerves anyag lebontáson túlmenően képes a nitrát és foszfor eltávolításra is. 

3. Ülepítés:

Ebben a fázisban az iszap-víz elegyből leülepítik az iszapot a reaktor aljába. Az ülepítési fázis alatt sem feltöltés, sem levegőztetés nem történik a reaktorban. Az ülepítés meghatározott időtartamig zajlik (pl.: 90 perc), melyet a számítógép érzékel. 

4. Lecsapolás, tisztított víz leürítés:

Az ülepítési idő leteltével a PLC vezérlés nyitja a tisztított vízfázis leürítő vezetékén lévő pneumatikus szelepet és a tisztított szennyvizet 60 m3 hasznos térfogatú tisztított víztároló és fertőtlenítő műtárgyba ereszti. Innen 1 + 1 db száraz beépítésű szivattyúk segítségével nyomóvezetéken a befogadó nyárfás öntöző területre távozik. A leürítés befejeztével a vezérlés zárja a pneumatikus szelepet. 

5. Fölös iszap elvétel:

A számítógép vezérlés a beadott program alapján az ülepítés 20-ik és 60-ik percében nyitja a reaktoron lévő iszapvezeték pneumatikus szelepét és a fölös iszap mennyiséget gravitációsan az iszaptároló műtárgyba vezeti. Innen a beépített 1+1 db SEEPEX típusú, frekvencia szabályozással ellátott, száraz beépítésű szivattyúk által a fölös iszap mennyiséget eltávolítja és a SALSNES FILTER finomszűrő berendezéseken kiszűri.  

Ezzel a fölös iszap elvételi móddal ismét eltérünk más, szintén SBR technológiával működő rendszertől. Hiszen azok az ülepítési fázis befejeztével a fenékrészből szivattyú alkalmazásával távolítják el a fölös iszap mennyiséget. Ez esetben viszont mindenkor a fenékrészen elhelyezkedő és a kevesebb szerves hányadot tartalmazó, ezáltal súlyosabb öreg iszapok eltávolítása történik kizárólagosan. Így egy idő után megtörténhet, hogy a reaktortérben lévő eleven iszap lefiatalodik, azaz nem megfelelő iszapkorú. 

Ezzel szemben az általunk alkalmazott fölös iszap elvétel rendszere mindig egy adott szintről történik gravitációsan, melynek során a 20-ik percben a súlyosabb és gyorsabban ülepedő öreg iszapok elvétele történik, míg a 60-ik percben a nehezebben ülepedő, újonnan képződő fiatal iszapok eltávolítása zajlik. Az elvétel megfelelő egyensúlyának biztosításával a tisztító rendszerben az öreg és fiatal iszapok aránya megfelelő szinten tartható, így biztosítva a tisztítási folyamathoz szükséges mindenkor megfelelő iszapkort. 
A fölös iszapok elvétele teljesen automatikusan, a beépített pneumatikus késtolózárak nyitásával történik egy iszaptároló műtárgyba. Innen eltávolításuk az érkező nyers szennyvizek által vezérelve, 1+1 db száraz beépítésű szivattyúval történik, mely szivattyúk a stabilizált iszapokat a beépített késtolózár beállítása révén a 2 db. SALSNES FILTER finomszűrőre juttatják, mely szűrők az egyéb finom mechanikai szennyeződéssel együtt kiszűrik a fölös iszapokat és azokat a már említett módon gyűjtő garatokba továbbítják. A garatokban összegyűjtött iszapok csigás szállító rendszerrel a komposztáló helyiségbe kerülnek elszállításra. 

A fölös iszapok ilyen módon történő kivonása technológiai szempontból igen kedvező, hiszen ez megakadályozza az iszapok által kivont foszfortartalom visszaoldódását, mivel a reaktorokból való elvételüket követően azonnal kiszűrésre kerülnek. Továbbá a finomszűrés és a meleg levegős szűrőfelület tisztítás eredményeként nem terheli a tisztító rendszert az úgynevezett iszapöblítő vízzel, mely komoly szennyezőanyag terhelést jelentene a biológiai rendszernek. Ennek elmaradása kiegyensúlyozott, stabil üzemeltetést tesz lehetővé.   

Ezzel egy teljes tisztítási ciklus lezajlott és amennyiben a puffer műtárgyban a szintérzékelés tisztítandó szennyvizet jelez, úgy a számítógépes vezérlés ismételten indítja a reaktor feltöltését és megkezdődik az újabb tisztítási ciklus. 

A fentiekben ismertetett tisztítási ciklus egyetlen biológiai műtárgy (reaktor) esetében mutatta be a tisztítási technológiát. Természetesen a párhuzamosan kiépített 4 db reaktor teljesen azonosan működik attól függően, hogy tisztításra kerülő szennyvíz van-e a puffer műtárgyban. 

Az ÁNTSZ esetleges előírása alapján a tisztított szennyvízhez hipó oldatot adagolunk a fertőtlenítés biztosítása érdekében, melyhez a szükséges behatási időt a tisztított víztároló műtárgy, illetve a tisztított szennyvíz vezeték térfogata biztosítja. 

Az ismertetett tisztítási technológiával a legszigorúbb minőségi előírásoknak megfelelő tisztítás biztosítható úgy, hogy közben a fajlagos üzemköltség mindenkor a legoptimálisabb értéken marad. 

SZENNYVÍZ ISZAP KEZELÉSE, ELHELYEZÉSE:

A szennyvíztisztító rendszerben kétféle iszap képződik. Az egyik a SALSNES FILTER-ek által kifogott nyers iszap, míg a másik az SBR biológiai reaktorokban keletkező biológiai fölös iszap.

· A SALSNES FILTER-ekről lekerülő nyers iszap mennyiségi számítása:

A nyers szennyvíz várható lebegőanyag koncentrációja 450 g/m3.

A gépi rácson és a finomszűrőkön kivonjuk ennek 60%-át, ami 270 g/m3 mennyiség. Ez utóbbi kivont nyers iszap napi mennyisége 550 m3/d x 270 g/m3= 148,5 kg/d. 

Ez 100%-os szárazanyag tartalomnak felel meg, míg a kivonás kb. 30%-os szárazanyag tartalommal történik. Így a kifogott nyers iszap mennyiség:

148,5 kg/d x 100 : 32 =  0,464 t/d. : 1,5 = 0,3 m3/d
Tehát a kifogott nyers iszap napi mennyisége 0,3 m3/d 30%-os szárazanyag tartalommal. 

· Az SBR biológiai reaktorokból kikerülő fölös iszap gyakorlati számítása:

Az SBR reaktor felülete 36 m2. A gyakorlati tapasztalat szerint ilyen kapacitású reaktorokból ciklusonként 6 cm fölös iszap elvétel történik. Ez ciklusonként 2,16 m3 0,7-1,0% szárazanyag tartalmú fölös iszap elvételt jelent. 2,4 ciklus és 4 db biológiai reaktor figyelembe vételével a napi kivont fölös iszap mennyisége: 20,7 m3/d 0,7-1,0%. Mivel a finom szűrők a fölös iszapot kb. 30% szárazanyag tartalommal vonják ki, így a napi fölös iszap mennyiség: 20,7 m3/d : 30 = 0,69 m3/d. 

A tisztító rendszerből naponta kivont és komposztálásra kerülő iszapok mennyisége:

0,3 m3/d + 0,69 m3/d = 0,99 m3/d 30% szárazanyag tartalommal.

A szennyvíziszap kezelésére az alábbi megoldást terveztük be: 

A norvég AGRONOVA AS. FIBRÁL adalékanyagot használó, ACU ECO DC 50 típusú komposztáló gépen történő kb. 3-5 nap alatt lejátszódó zárt rendszerű komposztálást alkalmazzuk, mely komposztáló rendszer a kialakított szennyvíztisztító rendszerben kerülne elhelyezésre teljesen zárt kialakítással. 

A komposztálási folyamat folyamatos betöltést és folyamatos keverést tesz lehetővé, mely nagy mennyiségű levegő bevitel révén magas oxigén koncentráció felhasználásával aerob technológiával történik. A komposztáló gépből eltávozó igen jó minőségű komposzt egy garaton keresztül granuláló gépre kerül feladásra. 

A komposztálás eredményeként tehát granulált állapotú, zsákolható értékes anyag keletkezik, mely a mezőgazdaságban értékesíthető.

A komposztálás és granulálás után a képződő komposzt szárazanyag tartalma kb. 80%, így az éves granulált komposzt várható mennyisége: 

 0,99/d x 30 : 80 x 365 nap = 135,5 m3/év. 

4. A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ BERENDEZÉS ELRENDEZÉSÉNEK LEÍRÁSA

A KEOP pályázat keretében kiépítésre kerülne a közigazgatásilag Dány Községhez tartozó Szentkirály település rész csatorna hálózata. Az 5. pontban részletezett számítás alapján Szentkirály település részen 34 m3/d kommunális szennyvíz mennyiséggel kell számolni.

A település rész csatorna hálózatának kiépülésével az összegyűjtött szennyvizek továbbítására, illetve kezelésére több alternatív lehetőség is adódik.

1./ Változat:

A település részen egy végátemelő által nyomóvezetéken a bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepre továbbítanánk a szennyvizeket.
Ez a változat mind beruházási, mind üzemelési szempontból kedvezőtlen.

Beruházási szempontból a kb. 6 km-es nyomóvezeték ára a szükséges átemelővel és annak gépészetével kb. 115 millió forintba kerülne.

Üzemeltetési szempontból pedig komoly problémaként jelentkezne a nyomóvezeték és az átemelő térfogatából adódó 1,5 – 2 napos tartózkodási idő, mely a berothadás következtében kedvezőtlen hatást fejtene ki a tisztító rendszerre.

Ez a változat tehát nem támogatható.
2./Változat:
A település részen a csatorna hálózaton összegyűjtött szennyvizek egy végátemelő révén egy önálló kis kapacitású szennyvíztisztító berendezésre kerülnének, ahol tisztításuk megtörténik.

Szentkirály esetében 34 m3/d kapacitású komplett szennyvíztisztító kisberendezést kellene megvalósítani.

Ennél a változatnál is beruházási és üzemeltetési szempontok miatt alakulna ki kedvezőtlen helyzet.

Beruházási szempontból a szükséges külső közművek / energia ellátás, ivóvíz ellátás biztosítása, bekötőút kiépítése, stb. / biztosításával Szentkirály esetében 60 - 65 millió forint beruházási összegre lenne szükség.

Üzemeltetési szempontból pedig a fajlagosan igen magas üzemköltség jelentene a lakosság számára problémát.

Külön problémaként jelentkezik, hogy a település rész esetében nincs megfelelő felszíni befogadó, mely a tisztított szennyvizeket elvezetné. Ezért nyárfás öntöző területet kellene kiépíteni, mely tovább növelné az egyébként is igen magas fajlagos beruházási költséget.
Mindezek alapján ez a változat sem támogatható.

3./ Változat:

A település részen a csatorna hálózaton összegyűjtött szennyvizek egy végátemelő révén egy levegőztetett vasbeton szerkezetű, terepszint alatt kialakított gyűjtő műtárgyba jutnak. A végátemelő a nyers szennyvizeket egy könnyűszerkezetes kisépületben lévő MAIND hengerrács berendezésre emeli, mely kiszedi a szennyvízből a 8 mm-nél nagyobb mechanikai szennyezést és műanyag kukába továbbítja. Az így előkezelt szennyvíz egy légfúvóval levegőztetett gyűjtő műtárgyba kerül, ahonnan szippantó gépkocsival a bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepre szállítják.

Szentkirály esetében egy 5 m x 6 m x 3 m méretű gyűjtő műtárgyra lenne szükség.

Beruházási szempontból Szentkirályon a levegőztetett gyűjtő műtárgy a szükséges könnyűszerkezetes épülettel, a teljes gépészettel, villamos szekrénnyel kb. 21 millió forintba kerülne.

A kialakított automatikus levegőztetés eredményeként a szennyvíz berothadása elkerülhetővé válik, így üzemeltetési problémát nem okozna.

Véleményünk szerint ez a változat felelne meg mind beruházási, mind üzemeltetési költségek tekintetében.  

A szennyvíztisztító telep bővítése érdekében a vízjogi létesítési engedélyezési terv keretében kidolgoztunk egy egyedileg méretezett, SEMI SBR és szakaszos betáplálású, porciós SBR biológiai tisztítási technológiájú szennyvíztisztító rendszert, mely ún. aktív eleveniszapos, időciklusok alapján, oldott oxigénszint szabályozással működő, totáloxidációs szennyvíztisztítási folyamatot tesz lehetővé. Ennek jellemzője a nagy pufferálási térfogat, az igen alacsony fajlagos szerves anyag terhelés, az ebből következő stabilizált eleveniszap, valamint a rugalmas alkalmazkodó képesség az alul- és túlterhelésekre.

A szennyvíztisztító rendszer valamennyi létesítménye vagy terepszint alatt, vagy épületben helyezkedik el. A terepszint feletti falak, ill. a fedélelem hőszigeteléssel ellátottak. (Drayvit rendszerű hőszigetelés). 

Az új szennyvíztisztító rendszer a meglévő szennyvíztisztító telep jobb oldali és hátsó területén kerül kialakításra 51 x 57 m-es területen.

Az új zárt kialakítású, tömbösített szennyvíztisztító berendezés 26 m x 20,6 m alapterületen helyezkedne el.  Ez a terület magában foglalja mind a tisztításhoz, mind a működtetéshez szükséges épületeket és létesítményeket, valamint az iszap komposztálás teljes technológiáját is. 

A megépítendő új szennyvíz tisztítótelep kerítéssel, villamos energiával, ivóvízzel és belső burkolt úttal kerül ellátásra. 

Az új tisztító rendszer megközelítése a telepi belső úthálózatról történő lecsatlakozással biztosítható. 

A megépítendő vasbeton szerkezetű műtárgy együttes alsó része 2,0 m mélységben föld alá kerülne, majd kb.1 m-es magasságáig földfeltöltést kapna, míg a további 3,5 m-es felső része a földfeltöltésből kiemelkedve hőszigetelő burkolattal kerül ellátásra. 

Dány Község bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepére egyrészt a településről közcsatorna hálózaton bevezetett lakossági kommunális, illetve közületi kommunális szennyvizek jutnak, továbbá a Szentkirály település részről származó és szippantó gépkocsival behordott kommunális szennyvizek kerülnek. Ezen felül Szentegyed település rész külterületén lévő lakóházakból származó szippantott szennyvizek beszállítása és leürítése történik.

A szippantó gépjárművel beszállított szennyvizek egy zárt kialakítású kézi rácson kerülnek leürítésre egy 23,2 m3 hasznos térfogatú terepszint alatti műtárgyba. A műtárgy keverővel ellátott, így lehetőség van a szippantott szennyvizekhez adagolandó mészhidrát megfelelő bekeverésére, illetve a szilárd mechanikai fázis kirakódásának megakadályozására. 

A szippantott szennyvíz fogadó műtárgyból a szennyvizeket 1 + 1 db száraz beépítésű, frekvenciaszabályozással ellátott szivattyú, indukciós szennyvíz mennyiség mérőn  emeli a hengerrácsra, vagy MEWA rácsra, majd a SALSNES FILTER finomszűrőkre. Ezek a gépi berendezések szinte teljesen eltávolítják a szippantott szennyvizek mechanikai szennyeződését. A fázis szétválasztó gépeken előkezelt szippantott szennyvizek a belső átemelőbe keverednek el a csatornán érkező kommunális szennyvizekkel, majd onnan a puffer műtárgyakba jutva további előkezelésre kerülnek.

A kommunális szennyvizek fogadására 1 db 108 m3/h teljesítményű, 7 mm-es résközű hengerrács, vagy MEWA típusú gépi rács berendezés szolgálna. A gépi egység a szennyvíz durvább mechanikai szennyeződéseit fogja ki és juttatja gyűjtő konténerbe. A rendszerre kerülő szennyvízmennyiség mérését SIEMENS MAGFLO MAG 5100W típusú indukciós mérő teszi lehetővé. A gépi rács berendezés karbantartásának, esetleges meghibásodásának időszakában a gépegységen belüli megkerülő vezetéken kikerülhető. 

A gépi rácsokon áthaladt szennyvíz ezt követően 2 db 72 m3/h teljesítményű, norvég gyártmányú SALSNES FILTER SF 2000 automatikus finom szűrő berendezésre kerül, mely kb. 50-80 mikron méretig minden mechanikai szennyezést kivon a vízfázisból. Ennek az igen hatékony finom szűrésnek komoly jelentősége van a keletkező szennyvizek nagy mennyiségű szerves lebegőanyag tartalmának kiválasztásában és ez által a szennyezőanyag csökkentésében. A Kanadában és Európában szerzett tapasztalatok szerint a SALSNES FILTER szűrő berendezés általában 20-30 % mértékben csökkenti a nyers szennyvizek BOI5 értékét. A finom szűrő berendezés a kifogott finom mechanikai szennyeződést nagy nyomású meleg levegővel kb. 30 %-os szárazanyag tartalommal lövi le a szűrő felületéről és juttatja egy gyűjtő garatba, ahonnan szállító csiga rendszeren keresztül közvetlenül gépi gyors komposztálóba kerül feladásra.

A SALSNES FILTER finom szűrő berendezések olyan becsatlakozásokkal és átkötésekkel kerülnek beszerelésre, amelyek lehetővé teszik a gépekre történő felváltott, önálló szennyvíz feladást, de lehetőség van mind a két gép együttes üzemelésére is. A két finomszűrő gép egy beállított szinten összekötésre kerül egy NA 200-es KO vezetékkel, mely lehetővé teszi az üzemelés esetén jelentkező túlterhelés - kezelői beavatkozás nélküli - átadását valamennyi gépegységre. 

A téli üzemeltethetőség érdekében a gépi rács és a SALSNES FILTER finom szűrő berendezések fűtéssel ellátott helyiségben kerülnek elhelyezésre. 
 A gépi rácson és finomszűrésen áthaladt szennyvíz ezt követően egy 40 m3 hasznos térfogatú belső átemelőbe jut, mely búvár keverővel automatikus keverésre kerül. Innen 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk továbbítják a tisztítandó szennyvizet az iker kialakítású puffer műtárgyakba. A nyers szennyvizek biológiai tisztító rendszerre való feladása 1 + 1 db szárazbeépítésű szivattyúval történik.

Az SBR technológiájú komplett szennyvíztisztító rendszer tehát 1 db 11,6 m2 alapterületű és 23,2 m3 hasznos térfogatú szippantott szennyvíz fogadó és átemelőből,  20 m2 alapterületű és 40,0 m3 hasznos térfogatú belső átemelőből, 1 db 18,4 m2 alapterületű és 101,2 m3 hasznos térfogatú, 1 db 20,0 m2 alapterületű és 110,0 m3 hasznos térfogatú puffer-SEMI SBR műtárgyakból, 4 db 36 m2 alapterületű és egyenként 216 m3 hasznos térfogatú porciós SBR reaktorból, 1 db 40 m2 alapterületű és 80 m3 hasznos térfogatú iszap fogadó és tároló, 1 db 30 m2 alapterületű és 60 m3 hasznos térfogatú tisztított víz tároló, fertőtlenítő és végátemelő műtárgyból áll. Ezek úgy kerülnek elhelyezésre, hogy mind pinceszinti, mind földszinti, illetve emeleti elhelyezkedésű gépészeti és kiszolgáló helyiségeket, valamint felső megvilágítású gépészeti kezelő teret fognak közre. 

A pince szinti gépészeti kezelő térbe kerülnek elhelyezésre a száraz beépítésű szivattyúk, a pneumatikus szelepek, a betápláló és leürítő vezetékek, a nyomás távadásos szintérzékelők, a mechanikus késtolózárak, a pneumatikus szelepek működését biztosító ATLAS COPCO kompresszorok, a légbevitelt biztosító légfúvók, a mintavevő helyek, valamint a gép tároló helyiség. 

A földszinten kerülnek elhelyezésre a gépi rács, a finomszűrő és komposztáló helyiség, a villamos helyiség és a rendszer vezérlését magában foglaló diszpécser központ, a labor helyiség, a tea konyha és a szociális blokk.

A reaktorok teljesen zárt kialakításúak, a terepszint feletti oldalfalaik és fedél elemeik hőszigetelést kapnak. A fedél elemeiken elhelyezett kezelő nyílások e célra szolgáló  belső lépcsőkön közelíthetők meg.

A tisztított szennyvíz leürítése az SBR reaktorokból a már említett 60 m3 hasznos térfogatú (kb. 60 perc behatási idejű) tisztavíz tároló, fertőtlenítő és végátemelő műtárgyba történik. A fertőtlenítő műtárgyból a tisztított szennyvizek 1 + 1 db száraz beépítésű végátemelő szivattyúk segítségével nyomóvezetéken csatlakoznak a meglévő tisztított szennyvíz nyomóvezetékhez, mely a tisztított szennyvizeket a nyárfás öntöző telepre, mint végső befogadóba vezeti. A tisztított víz vezetékbe - az ÁNTSZ esetleges előírása esetén - NaOCL adagolást biztosítunk a fertőtlenítés érdekében. 

A fölös iszapok elvétele szintén teljesen automatikusan az SBR reaktorok iszapelvezető vezetékén lévő pneumatikus szelepek nyitása révén történik, melyen keresztül az elvett fölös iszapok gravitációsan az iszapfogadó és iszaptároló műtárgyba jutnak. Innen 1+1 db száraz beépítésű, frekvenciaszabályozással ellátott és indukciós mennyiség mérővel mért, szivattyúval a 2 db. SALSNES FILTER finomszűrőre juttatják, mely szűrők az egyéb finom mechanikai szennyeződéssel együtt kiszűrik a fölös iszapokat és azokat a már említett módon gyűjtő garatokba továbbítják. 

A fölös iszapok ilyen módon történő kivonása technológiai szempontból igen kedvező, hiszen ez megakadályozza az iszapok által kivont foszfortartalom visszaoldódását, mivel a reaktorokból való elvételüket követően szinte azonnal kiszűrésre kerülnek. Továbbá a finomszűrés és a meleg levegős szűrőfelület tisztítás eredményeként nem terheli a tisztító rendszert az úgynevezett iszapöblítő vízzel, mely komoly szennyezőanyag terhelést jelentene a biológiai rendszernek. Ennek elmaradása kiegyensúlyozott, stabil üzemeltetést tesz lehetővé.   
A víztelenített iszap minimálisan 30 % szárazanyag tartalommal rendelkezik. A szennyvíztisztító rendszerben a teljes kapacitás kihasználtsága esetén kb. 1,2 t/d 30 % szárazanyag tartalmú iszap képződik. 

A biológiai fölös iszapok mellett a tisztító rendszerben a SALSNES FILTER finomszűrő fázis kivonásának eredményeként további 0,6 t/d finom nyers iszap is keletkezik. Így az együttes iszapok mennyisége 1,8 t/d.

A gyűjtő garatokban összegyűjtött iszapok 1 db ACU ECO DC 50 típusú komposztáló gépi berendezésre kerülnek csigás szállító rendszerrel feladásra. Az alkalmazott zárt kialakítású gyorskomposztáló rendszer speciális adalékanyag  hozzáadásával, állandó keveréssel és magas oxigén koncentráció biztosításával 3-5 napos időtartamon belül biztosítja a tökéletes komposztálást. A komposztált anyag granuláló gépre kerül feladásra, melyből a képződő teljesen szagtalan, magas nitrogén, foszfor és nyomelem tartalmú pellet, illetve granulátum 5 m3-es gyűjtő konténerbe- kerül felfogásra, majd a tisztító telepen kialakított 6 x 10 x 5 m bel méretű és 150 m3 hasznos térfogatú komposzt raktárba időszakos betárolásra. Az ismertetett technológiával feldolgozott iszapok bevizsgálást követően a mezőgazdaságban kerülnek felhasználásra.  

Ezúton is hangsúlyozni szeretnénk, hogy az új szennyvíztisztító rendszer megvalósítása a jelenlegi tisztító rendszertől elkülönülten történik, ezért az építés ideje alatt a jelenlegi tisztító telep folyamatos és zavartalan üzeme biztosított.

Az elektromos ellátás, érintésvédelem és villámvédelem szigorúan a későbbi kiviteli tervdokumentáció részét képező villamos tervek alapján kell, hogy elkészüljön. A megvalósított világítási egységek, lámpatestek, kapcsolók vízmentesek, tömítettek legyenek. 

Az elektromos vezetékek, berendezések javításánál, karbantartásánál gondoskodni kell a berendezés szakszerű feszültségmentesítéséről.

A főkapcsolónál a "BEKAPCSOLNI TILOS" táblát kell elhelyezni.

A villamos kapcsolótérben, valamint a villamos berendezések, gépek kezelési helyén gumiszőnyeget kell elhelyezni.

A villamos berendezések, valamint gépi egységek üzemeltetését kizárólag a felelős kezelők végezhetik. Az említett elektromos berendezések szerelését, karbantartását, vagy javítását kizárólag megfelelő végzettséggel, gyakorlattal és biztonságtechnikai vizsgával rendelkező villanyszerelő végezheti.

Amennyiben a dolgozó a berendezésekben a megszokottól eltérő szagot tapasztalna, vagy az elektromos egységek meghibásodását, esetleges égését észleli, azonnal gondoskodni kell a berendezés áramtalanításáról a főkapcsoló lekapcsolásával és a helyiséget azonnal el kell hagyni. 

A berendezés tűzvédelme a:
30/1996. (XII.6.) BM rendelet a tűzvédelmi szabályzat készítéséről

9/2008. (II.22.) ÖTM rendelet az Országos Tűzvédelmi Szabályzat kiadásáról

1996. évi XXXI. törvény a tűz elleni védekezésről, a műszaki mentésről és a tűzoltásról

szóló jogszabályok figyelembe vételével történik.

A berendezés tűzveszélyességi osztálya "D".

A szennyvíztisztító berendezésre nem érkezhet olyan szennyvíz, amely tűz, vagy robbanásveszélyes gázt, illetve folyadékot tartalmaz.

Nyílt láng használatával járó munkát csak külön engedéllyel, megfelelő szellőztetést követően szabad végezni. A berendezésnél az esetlegesen keletkező tűz eloltására 1 db poroltó és 1 db halonnal oltó készüléket kell elhelyezni.

Az esetleges tűz oltásához szükséges tűzi vizet a telep vízellátását biztosító vízvezetékről lecsatlakozó tűzcsapról biztosítjuk, mely közvetlen a telep bejárati kapuja mellett, a kerítésen kívül kerül elhelyezésre.

Egyéb fel nem sorolt esetekben az előzőekben feltüntetett jogszabályok előírásai az irányadók.

A szennyvíztisztító berendezés körül kialakított közlekedési utak és járdák tisztán tartásáról, a téli időszakban csúszásmentesítéséről gondoskodni kell.

A műtárgyak közlekedési útjait állandóan tisztán kell tartani, de olajos lemosással a közlekedési utakat, vagy fémfelületeket tisztítani tilos!

A felnyitott fed lapokat őrizetlenül hagyni tilos, azt mindenkor megfelelően körül kell keríteni.

A berendezést csak a kiépített bejáratokon, lépcsőkön, illetve feljárókon szabad megközelíteni. 
A feljáróknál a különböző veszélyhelyzetekre figyelmeztető táblákat kell elhelyezni, többek között: 

"A DOHÁNYZÁS ÉS NYÍLT LÁNG HASZNÁLATA TILOS"

"CSÚSZÁSVESZÉLY"

"FERTŐZÉSVESZÉLY"

jelzőtáblákat.

Amennyiben a berendezésen a felelős kezelőn kívül egyéb dolgozók végeznek javító, karbantartó, stb. munkát, a munkálatokat csak a telep felelős vezetőjének engedélyével lehet végezni. Ez esetben is az ott dolgozók figyelmét fel kell hívni a baleseti veszélyforrásokra.

5.       SZÁLLÍTÁS, ANYAGMOZGATÁS BIZTONSÁGTECHNIKÁJA

A szennyvíztisztító berendezés esetében a technológiához szükséges vegyszerek, valamint a sűrített fölös iszap és rácsszemét szállításáról kell gondoskodni. 

A por alakú vegyszerek szállítását a gyárilag biztosított csomagolásban raklapon kell megoldani. Elhelyezésüket az e célra kialakított vegyszerraktárban szintén raklapon kell megoldani.

A folyékony állapotú nátrium-hipoklorit és vas-III. klorid szállítása során figyelemmel kell lenni arra, hogy csak sértetlen, ép szállítóeszközben (műanyag hordó, műanyag konténer, stb.) történjen beszerzésük, szállításuk és raktározásuk.
A por alakú vegyszerek nem mérgezőek, de vízzel hígítva savas, vagy lúgos kémhatásúak. Ezért kezelésük csak e célra szolgáló védőfelszerelések (gumikötény, védőszemüveg vagy védő álarc, gumicsizma, gumikesztyű) mellett lehetséges.

A rácsszemét szállítása során elsősorban a fertőzésveszély elkerülése a feladat. Ezt a már említett védőfelszerelések és zárt, ill. fedett szállító konténer használatával lehet biztosítani.

6.      ÁLTALÁNOS MUNKAVÉDELMI ELŐÍRÁSOK

A megvalósításra kerülő szennyvíztisztító berendezést csak megfelelően kiképzett és levizsgáztatott kezelőszemélyzet üzemeltetheti.


A munkavégzéshez szükséges védőfelszerelések az alábbiak:



 - védőruha                                   
2 db/fő

            
- védősisak                                 
1 db/fő

            
- gumicsizma                              
1 pár/fő

             
- csúszásmentes talpú lábbeli      
2 pár/fő 

                       - 5 ujjas hosszúszárú gumikesztyű   
2 pár/fő
                         Csoportos használattal:

                       - biztonsági heveder 

                         (ejtőernyős típusú mentőöv)      
2 db

                       - mentőkötél                               
2 db 

                       - jelzőkötél                                 
2 db

                       - szerszámleeresztő kötél            
1 db

                       - arcvédő álarc                           
2 db

                       -hordozható légellenőrző műszer       
1 db 

Az alábbi figyelmeztető táblákat kell elhelyezni:

"IDEGENEKNEK BELÉPNI TILOS!"

"VIGYÁZZ 380 V!"

"BEKAPCSOLNI TILOS!"

"NYÍLT LÁNG HASZNÁLATA ÉS A DOHÁNYZÁS TILOS!"

"380 V, 220 V, 24 V"

"FERTŐZÉSVESZÉLY!"

A szennyvíztisztító telep kezelői részére szociális épület került betervezésre. Mivel a telep üzemeltetése fertőzésveszéllyel jár, ezért a szociális részben fekete-fehér rendszerű öltözőt és tisztálkodó (zuhanyozó, hideg-melegvizes mosdó, WC) helyiségeket kellett elhelyezni.

A szennyvíztisztító berendezés automatikus üzemű, ezért állandó kezelő személyzetet nem szükséges a helyszínen tartani. 
Közvetlen beavatkozást kizárólag a vegyszer utánpótlás biztosítása és a rácsszemét elszállítás igényel. 
Az elektromos vezérlőrendszert úgy alakítottuk ki, hogy az ellenőrzést végző személy a beépített műszerekről vizuálisan is tájékoztatást kapjon a mindenkori üzemállapotról.

6.1.    Vízellátás

A szennyvíztisztító telep technológiai és szociális jellegű vízszükségletének biztosítása a meglévő szennyvíztelep ivóvíz hálózatáról történő lecsatlakozással kerül megvalósításra. A kiépítésre kerülő belső vízvezeték a telep vízigényén túlmenően biztosítja a szükséges és előírás szerinti tűzi víz mennyiséget is. 
A szennyvíztisztító telepen kiépítendő belső ivóvízhálózat a szociális víz igényen túlmenően biztosítja a technológiai jellegű (vegyszerek beoldásához, öblítéshez) vízigényeket, valamint a telepen található növények öntözését is.
6.2. Szellőztetés

A betervezett szennyvíztisztító berendezés szellőztetését a kezelő terek falában  elhelyezett ventilátor biztosítja. 

Mind a biológiai reaktorok, a puffer-műtárgyak zárt kialakításúak, melyekből a fed lapokon elhelyezett kilevegőző csöveken távolítjuk el a fölös levegőt. 
Ugyancsak légelszívással szívjuk el a gépi és finomszűrő rácshelyiség belső levegőjét annak ellenére, hogy a gépi rács és a finomszűrő is zárt szekrény jelleggel kerül kialakításra. Hasonlóan jártunk el a komposztáló helyiség és a légfúvó gépház esetében is. 

6.3. Világítás

A szennyvíztisztító berendezés kezelő terei az elhelyezett ablakok révén természetes megvilágítással ellátottak. Éjszakai időszakban, vagy szürkületkor  valamennyi helyiségben elektromos megvilágítást alkalmazunk. 
6.4. Zajártalom

Környezetvédelmi üzembiztonság szempontjából a szennyvíztisztító rendszer igen kis kockázati tényezővel működtethető. A beépített gépek teljesen zajmentesek, hiszen a keverők búvárjelleggel a műtárgyakba kerülnek beépítésre, a szivattyúk zárt kezelő folyosóban találhatók.  
A gépi rács, a finomszűrő egyébként is igen alacsony zajszinttel, zárt épületben fog működni. 
A légfúvók e célra kialakított helyiségben kerülnek elhelyezésre, ahol a légfúvók egyenként, külön hangszigetelő burkolatot kapnak. 
A légelszívó berendezés az építmény falában szintén hangszigetelt kivitelben kerül megvalósításra. 

A 8/2002(III.22.) KöM-EüM együttes rendelet 1-es számú mellékletében rögzítettek alapján a szennyvíztelep közelében lévő település a 2-es számú területi funkciójú besorolásba tartozik, ebből következően a megengedett zajszint 6-22 óráig terjedő időszakban 50 dB, míg 22-6 órai időtartamban 40 dB. 

A tisztító berendezés ismertetett kialakítása ezeket a határértékeket maradéktalanul biztosítani képes.  

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a szennyvíztisztító rendszerből semmilyen káros zajhatás nem várható.
6.5. Szennyező munkafolyamatok

Szennyező munkafolyamatként jelentkezik a gépi rácsról, a finom kézi rácsról, valamint a szippantott szennyvíz fogadó gépről történő ún. rácsszemét és homok eltávolítása, melyet a vonatkozó előírásoknak megfelelően zárt edénybe (konténer) kell gyűjteni és szeméttelepen elhelyezni.
Az üzemzavar, illetőleg meghibásodások alkalmával keletkező csurgalékokat, ill. a rendszerből kikerülő rothadóképes anyagokat össze kell gyűjteni, vagy vízzel lemosatni és ha szükséges fertőtlenítő lemosással kezelni. Minden egyes szennyező munkafolyamat után a kezelőszemélyzetnek fertőtlenítő kézmosást kell alkalmazni.
6.6. Tűz- és robbanásveszélyes munkafolyamatok

A szennyvíztisztító berendezésnél tűz- és robbanásveszélyes munkafolyamat nincs betervezve.

A karbantartási munkálatok alkalmával a szerelvények és vezetékrendszerek megbontással járó munkálatainál, valamint hegesztéssel járó karbantartásnál munkát végezni csak az előírások szigorú betartásával és betartatásával szabad. 
Ki kell adni a "beszállási engedélyt" és az "alkalomszerű tűzveszélyes tevékenység engedélyt", melynek előírásait be kell tartani.

6.7. Fűtés-melegvízellátás
A betervezett szennyvíztisztító berendezés a belső nagy felületek hő leadása, a légfúvók által befújt levegő magas hőmérséklete, a megfelelő hőszigetelés és lefedés következtében fűtést még a téli hónapokban sem igényel.

Fűtést igényel viszont a szippantott szennyvíz fogadó helyiség, a szociális blokk, a gépi rács és finomszűrő helyiség, a konténer helyiség, a komposztáló blokk és a gépkocsi tároló helyiség. Ezek fűtését villamos radiátorok alkalmazásával biztosítottuk.

7.       ELŐÍRÁSOK, SZABVÁNYOK ALÓL FELMENTÉST NEM VETTÜNK FIGYELEMBE!

Szentes, 2013. május hó.
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