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Tárgy: Dány község és a közigazgatásilag hozzátartozó Szentkirály település rész közcsatornán összegyűjtött kommunális szennyvizeinek, valamint a Szentegyed külterületi rész szippantott szennyvizeinek tisztítását szolgáló meglévő szennyvíztisztító telep bővítésének vízjogi létesítési engedélyezési tervének elkészítése.

A vonatkozó rendeleteknek megfelelően alulírott tervező kijelentem, hogy a tárgybani szennyvíztisztító telep vízjogi létesítési engedélyezési tervének készítése során:

- 
az alkalmazott műszaki megoldások megfelelnek az általános érvényű és hatósági 
előírásoknak,

-
a megelőző tűzvédelmi követelmények kielégítéséről szóló rendeletek, 
szabályzatok,


az Országos és ágazati szabványok, az érvényes műszaki előírások maradéktalanul 
figyelembe lettek véve.

Kijelentem továbbá, hogy a tárgyi dokumentáció, a létesítmény (létesítmény csoport) telepítésére, tervezésére és üzemeltetésére vonatkozó munkavédelmi, biztonságtechnikai szabályok, továbbá egyéb hatósági, egészségügyi és környezetvédelmi előírások betartásával készült. 

Ezek érvényesítésének módját, adatait az írásos dokumentum megfelelő fejezete tartalmazza.
Az elkészített terv műszaki megoldásai megfelelnek:

· az 1995.évi LVII. tv. a vízgazdálkodásról szóló előírásainak,

· a 253/1997.(XII.20.) sz. Kormányrendelet: az Országos Településrendészeti és Építési Követelmények előírásainak,

· a 9/2008. (II.22.) ÖTM. rendelet az Országos Tűzvédelmi Szabályzat előírásainak,

· az 1993. XCIII. tv. a Munkavédelemről előírásainak,

· a 38/1995. (IV.5.) Kormányrendelet a közműves vízellátásról és a közműves szennyvízelvezetésről előírásainak,

· a 18/1996. (VI.13) KHVM rendelet a vízjogi engedélyezési eljáráshoz szükséges kérelemről és mellékleteiről szóló előírásainak,

· a 30/2008. XII.31.) KvVM rendelet előírásainak.
A betervezett tisztítási technológia megfelelő üzemeltetés mellett alkalmas az ismertetett minőségű szennyvizeknek a 28/2004.(XII.25.) KvVM. rendelet 1. sz. mellékletében rögzített technológiai határértékek, valamint a 2. sz. melléklet 2. Egyéb védett területek befogadói területi kategória minőségi előírásai szerinti tisztításra. 
Szentes, 2013. május hó.

    


Nádudvari József
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                                            VZ/06/0334/H-2411/12
1./  A MUNKA TÁRGYA:

Dány község és a közigazgatásilag hozzátartozó Szentkirály település rész közcsatornán összegyűjtött kommunális szennyvizeinek, valamint a Szentegyed külterületi rész szippantott szennyvizeinek tisztítását szolgáló meglévő szennyvíztisztító telep bővítésének vízjogi létesítési engedélyezési tervének elkészítése.

2./  ELŐZMÉNYEK:

Dány Község Önkormányzata fejlesztési tervében tervezi a településen belüli lakóházak teljes körű csatornahálózatra történő rákötését, valamint a közigazgatásilag hozzátartozó Szentkirály település rész szennyvízelvezetésének kiépítését. Ennek biztosítása érdekében tervezi a meglévő szennyvíztisztító telepének bővítését és a jelenlegi és a távlati környezetvédelmi előírásoknak megfelelő kialakítását. 
A jelenleg meglévő szennyvíztisztító telep az üzemelése során eltelt mintegy 20 év  alatt mind tisztítás technológiai, mind építészeti és gépészeti szempontból teljesen elavult, fémszerkezetű műtárgyai a bekövetkezett rozsdásodás következtében teljesen elhasználódtak és nem felelnek meg a velük szemben fennálló biztonságtechnikai, munkavédelmi és környezetvédelmi előírásoknak. Építészeti és gépészeti kialakítása olyan, hogy esetleges teljes felújításuk csak a teljes tisztító rendszer leállításával lenne kivitelezhető. Ez a felújítás a teljes faszerkezetű építmény teljes lebontását, új szerkezeti elemekkel való kicserélését, míg a fémszerkezetű tartályok esetében a teljes szétszerelést követően egyenkénti rozsdamentesítést követő külső és belső műanyag bevonatú átfestését jelentené.
Belátható, hogy a tisztító telep teljes kikapcsolása környezetvédelmi szempontból nem lehetséges. Amennyiben mégis ez válna szükségessé, úgy a napi átlagos 230-250 m3 mennyiségű nyers szennyvizet el kellene szállítani egy olyan szennyvíztisztító telepre, mely azt kapacitásilag képes lenne befogadni. / Például Budapest, Dél-Pesti szennyvíztelep./ Ennek technikai lebonyolítása, de felmerülő költség igénye sem lenne biztosítható. Ezen költségek mellett kellene biztosítani a meglévő tisztító telep teljes lebontását, felújítását és újra építését. Érzékelhető, hogy a felmerülő költségek messze meghaladnák egy újonnan megépítendő, korszerű szennyvíztisztító bekerülési árát.

Az is belátható, hogy a jelenlegi tisztító rendszer felújítása nem oldaná meg a biológiai rendszer térfogatából, fenntartható eleveniszap mennyiségéből adódó sokszoros túlterhelési állapotot.

Mindezek alapján rögzíthető, hogy az építészetileg, gépészetileg és technológiai szempontból is teljesen elavult tisztító berendezés felújítása helyett célszerűbb egy új, korszerű és a jelentkező bővítési terheléseknek is megfelelő tisztító berendezést megvalósítani. 
A jelenleg működő, rossz hatásfokú mechanikai előkezelést követő eleven iszapos szennyvíztisztítási technológia sem szerves anyag lebontás, nitrogén, foszfor, SZOE,  és lebegőanyag eltávolítás terén sem képes az érvényben lévő határértékekre történő tisztításra. Egyre általánosabb, hogy a tisztító telepről távozó tisztított szennyvizek minősége alig különbözik az érkező nyers szennyvizek minőségétől. Az átlag szennyvíz mennyiségek és BOI5 minőségek figyelembe vételével a meglévő tisztító rendszer biológiai reaktoraiban lévő eleven iszap terhelése háromszorosa az elvárható mennyiségnek. 
Ezeket a terheket látva Dány Község Önkormányzata egy korszerű, új szennyvíztisztító rendszer megvalósítását tervezi, mely képes lesz megfelelni a településen és a közigazgatásilag hozzátartozó település részeken jelentkező bővítési igényeknek, valamint a szigorodó környezetvédelmi elvárásoknak.
Az új szennyvíztisztító rendszer megvalósítását Dány Község Önkormányzata Európai Uniós pályázati forrás elnyerése révén kívánja biztosítani, mely pályázat beadásához, illetve elnyeréséhez az ahhoz előírt megvalósíthatósági tanulmányokat, vízjogi létesítési engedélyezési terveket és egyéb pályázati anyagokat kell elkészíttetnie. 
A jelenleginél korszerűbb, üzembiztosabb szennyvíz technológiai, iszapkezelési megoldások alkalmazásának biztosítása érdekében Dány Község Önkormányzata ajánlatkérési felhívással fordult több korszerű szennyvíztisztító rendszerrel és szennyvíziszap kezeléssel rendelkező rendszergazdához, illetve tervező szervezethez.   

Ennek során szennyvíztisztítási és iszapkezelési ajánlat megadására kérte fel a szentesi székhelyű HUNPLAN Szennyvíztechnológiai és Környezetvédelmi Mérnöki Iroda Kft-t is, aki a porciós SBR szennyvíztisztítási technológia rendszergazdája. 

Az ajánlatok bírálatát követően Dány Község Önkormányzata a HUNPLAN Szennyvíztechnológiai és Környezetvédelmi Mérnöki Iroda Kft. által tett ajánlat mellett döntött és szerződést kötött a pályázati tervek elkészítésére.

A tervező Kft. jelen dokumentáció keretében elkészítette a vízjogi létesítési engedélyezési tervet, melyet beterjeszt szakhatósági véleményezésre és a vízjogi létesítési engedély megadása érdekében.
A HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. technológiai rendszergazda SBR tisztítási technológiája a norvég GOODTECH vállalat csoport részét képező BIOVAC szennyvíztisztítási cégtől származik, melyből Európa szerte, sőt világviszonylatban is igen jelentős számú referencia épült meg. A BIOVAC tisztítási technológia átdolgozását a magyarországi viszonyokra a HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. végezte el és az általa kidolgozott porciós SBR tisztítási technológia a kizárólagos tulajdonát képezi. Az SBR szennyvíztisztítási rendszer hatékonyságát növelő ún. porciózási módszert jelenleg kizárólag a HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft. alkalmazza, melynek hatékonysága a megépített magyarországi referenciáknál igazolásra került. 

A vízjogi létesítési engedélyezési tervben szereplő szennyvíztisztítási technológia és szennyvíztisztító rendszer kidolgozásával a technológiai rendszergazda HUNPLAN Mérnöki Iroda Kft-nek nem csak a befogadónak való megfelelés és a szennyvíz bírság elkerülése a célja, hanem a minél magasabb tisztítási hatásfok elérésével a környezetterhelési díj minimalizálása, azaz miden komponens tekintetében a minél alacsonyabb tisztítási értékre való törekvés. A nagyszámú (4 db) SBR biológiai reaktor alkalmazásával a kitűzött cél a lehető legalacsonyabb üzemeltetési költség elérése. A betervezett SBR reaktorok alkalmazása rendkívül rugalmassá teszi a tisztító rendszert az érkező szennyvízmennyiségek és az esetenként jelentősen változó szennyvíz minőségek kiegyenlítésére és az azokhoz való rugalmas alkalmazkodásra. Mindenkor csak annyi reaktor beüzemelésére kerül sor, amennyi az érkező szennyvíz feldolgozásához szükséges. Mivel a tisztító rendszer teljesen automatikusan, többféle tisztítási program alapján képes működni, ezért alkalmazkodni képes a minimális szennyvíz mennyiségekhez, ill. az extrém magas maximális szennyvíz és a szennyezőanyag mennyiségekhez is. 

A másik cél a tervező részéről az volt, hogy a tisztítási technológiában olyan kiegészítő biztonsági programokat alkalmazzon, amely a legváratlanabb helyzetek esetében is biztosítani tudja a tisztító rendszer zavartalan működését és a nyers szennyvizek mindenkori megfelelő tisztítását. Olyan gépészeti egységeket alkalmaz, mely nemzetközi viszonylatban is a legjobbnak, a leghosszabb élettartamúnak minősül és ezekből is párhuzamos üzemeléssel működő géppárokat épít be, melyek a zavartalan üzemeltetést teszik lehetővé. A beépített gépi egységek a hagyományos átfolyásos rendszerű szennyvíztisztító rendszerekhez képest nem 24 órás üzemmel működnek, hanem a mindenkori tisztítási ciklus végrehajtásához szükséges időtartamban. 
A tervben szereplő tisztítási technológia PLC, pneumatikus és PC számítógépes vezérlés alapján működik, teljesen automatikusan, így a kezelő személyzet részéről csak időszakos ráfigyelést, ill. az ún. mellék feladatok (rácsszemét és víztelenített iszap elszállítása, komposztálása, vegyszer utánpótlás, stb.) ellátását igényli. 

A tömbszerű épületként, teljesen zárt kivitelben kialakított tisztító berendezés oldalfali és tető hőszigetelése lehetővé teszi, hogy a téli időjárási körülmények között is teljesen zavartalan és a nyári időszakkal azonos minőségű tisztítást végezzen. 

A tervezett porciós SBR tisztítási technológia, ill. tisztító rendszer jelenleg Magyarországon az egyik legkorszerűbb, legstabilabban működő, a legmagasabb szintű technikai és automatikai egységekkel rendelkező tisztító berendezés, mely fajlagos energia felhasználás és üzemeltetési költség tekintetében a legalacsonyabb értékűek közé tartozik. 

3./  A JELENLEGI ÁLLAPOT ISMERTETÉSE:

A megépített tisztító telep Dány Községtől DK-re a településtől kb. 300 m távolságban található. A tisztító telep kerítéssel körbekerített, belső úttal, járdákkal és burkolt kezelő terekkel ellátott. Energia ellátása a telep közelében elhelyezett trafóról történik, míg vízellátása a települési vízvezetékről leágaztatott, külön e célra megépített ivóvíz vezetékről biztosított.

A tisztító telep két ütemben történő felhasználás szerint került kialakításra, mely szerint:

I. ütemben: 150 m3/d szippantott szennyvíz megtisztítása volt a cél. 
Ennek érdekében kiépült egy szippantott szennyvizeket fogadó és előkezelő rendszer, mely zárt, vasbeton szerkezetű, tömbösített műtárgy, jellemzően terepszint alatti kialakítású, de felső födém szintje a rendezett terepből 1,5 m magasságban kiemelésre került. 

Ez a kombinált előkezelő műtárgy fogadó és mészhidrát bekeverő egységből, előülepítőből, részbiológiai reaktorból, szippantott szennyvíz átemelőből és iszaptároló és sűrítő műtárgyból áll.
A fő biológiai tisztítást végző tisztító berendezés a BIO-CLEAR 350. típusú átfolyásos rendszerű, fémszerkezetű tartályokból összeépített tisztító rendszer, mely az alábbi részegységekből tevődik össze:

· Anoxikus zóna I-es:                                
· Anoxikus zóna II-es:                               
· Aktív iszap stabilizátor:                          
· Szubsztrát zóna I-es:                              
· Szubsztrát zóna II-es:                             
· Nitrifikáló zóna I-es:                              
· Nitrifikáló zóna II-es:                              
· Redukáló tér:                                           
· Anoxikus zóna III-as:                              
· Aerob biztonsági zóna: 
· Utóülepítő I-es: 
· Utóülepítő II-es:
· Utóülepítő III-as: 
· Vegyszeres foszforkicsapatás és leválasztás:
· Koagulációs tér:
· Fertőtlenítő medence: 
· Végátemelő:                                                  
A tisztított szennyvizek befogadója a telep környezetében kialakított nyárfás öntözőtelep.

A II. ütemben a tisztító telep feladata a településen kiépített vákumos csatornahálózaton levezetett kommunális szennyvizek és a külső területekről származó szippantott szennyvizek kezelése lett. A tervezett kapacitás 350 m3/d értékű volt.
Ettől az időszaktól a tisztító rendszer kiegészült egy a nyers szennyvizeket mechanikailag előkezelő FERRIT dobszűrővel és egy nyers szennyvíz feladó átemelővel. 
A meglévő szennyvíztisztító telep jelenleg kizárólag Dány Község közcsatorna hálózatra kötött lakossági és közületi kommunális szennyvizeit, valamint a csatornára ez ideig rákötéssel nem rendelkező lakóházak, továbbá Szentkirály és Szentegyed lakóházainak szippantott szennyvíz mennyiségeit fogadja.

Dány Község Önkormányzata a KEOP pályázat keretében szeretné megoldani Szentkirály település rész szennyvíz elvezetésének kiépítését és a megvalósuló csatornahálózatok által összegyűjtött kommunális szennyvizeknek a bővített szennyvíztisztító telepen történő megtisztítását.   
A jelenleg üzemelő szennyvíztisztító telep - az elvégzett önkontrol és hatósági laboratóriumi vizsgálatok eredményei alapján - nem képes a rákerülő szennyvíz mennyiségek és nyers szennyvíz minőségek megfelelő megtisztítására. Technológiai szempontból oly mértékben túlterhelt, hogy még a legegyszerűbb rész biológiai tisztítás elvégzésére is képtelen. 
Ennek igazolására az alábbiakban ismertetjük a 2011. és 2012. évi önkontrol vizsgálatokból a terhelés szempontjából a leglényegesebb BOI5 és NH4 komponensek értékeit:

	Időpont
	BOI5 nyers
	BOI5 tisztított
	Tisztítási hatásfok
	NH4 nyers
	NH4 tisztított
	Tisztítási hatásfok

	
	mg/l
	mg/l
	%
	mg/l
	mg/l
	%

	2011.03.08.
	451
	90,7
	79,8
	119
	73
	38,6

	2011.05.31.
	393
	92,7
	76,4
	104
	73
	29,8

	2011.08.03.
	689
	197
	71,4
	98
	59
	39,8

	2011.10.20.
	310
	101
	67,4
	75
	68
	9,3

	2012.02.29.
	601
	241
	59,9
	89
	62
	30,3

	2012.04.18.
	451
	216
	52,1
	90
	95
	0,0

	2012.08.30.
	451
	253
	43,9
	91
	89
	2,2

	2012.10.10.
	496
	200
	59,6
	114
	86
	24,5


A meglévő tisztító rendszer tervezésekor 350 mg/l, illetve 122,5 kg/d BOI5 érték lett alapul véve. Ez a 258,2 m3-es rektor térfogat és a tervezett 3,5 kg/m3-es iszap koncentráció figyelembe vételével 0,135 kgBOI5/kg eleveniszap terhelést eredményezett. A jelenlegi 250 m3/d átlag szennyvíz mennyiség és a fenti 689 mg/l-es BOI5 terhelés esetén a napi jelentkező BOI5 mennyiség 172,25 kg/d, ami 0,19 kgBOI5/kg eleveniszap terhelést eredményez. Ez igen nagy terhelés, mely csak nitrifikáció nélküli tisztítást tesz lehetővé.
A várható 550 m3/d nyers szennyvíz mennyiség és az 580 mg/l-es BOI5 érték napi 319 kg/d BOI5 mennyiséget jelent. Ez a mai telepen 0,35 kgBOI5/kg eleveniszap terhelést eredményezne, ami csak résztisztítást tenne lehetővé. Ez pedig nem fogadható el, ezért szükséges a meglévő telepen egy új tisztító rendszer megépítése.
Mint az „Előzmények” fejezetben leírtuk a meglévő szennyvíztisztító rendszer bővítése során nem lehet alternatíva a meglévő tisztító rendszer teljes átépítése, mivel az sem technikai, sem beruházási szempontból nem teszi lehetővé a legoptimálisabb bővítési megoldást.
Látható, hogy szennyvíztisztítási és iszapkezelési technológiai szempontból a meglévő tisztító rendszer elavult, fizikailag elhasználódott, így további felhasználhatósága fő tisztítási funkcióra nem indokolható. A bővítés során esetlegesen csak egyes műtárgyait lehetne figyelembe venni egy új tisztító rendszer kialakításánál, ugyanakkor a sok évvel ezelőtt megépített fémszerkezetű műtárgyak oly mértékben elhasználódtak, hogy azok felújítása is gazdaságtalan lenne. 

A megfelelő szennyvíztisztítás, korszerű iszapkezelés és a zavartalan üzemeltethetőség érdekében ezért egy teljesen új, korszerű, alacsony üzemeltetési költségű tisztító rendszert kell megvalósítani.
4./ A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ BERENDEZÉS ELHELYEZÉSE ÉS KIALAKÍTÁSA:

A KEOP pályázat keretében kiépítésre kerülne a közigazgatásilag Dány Községhez tartozó Szentkirály település rész csatorna hálózata. Az 5. pontban részletezett számítás alapján Szentkirály település részen 34 m3/d kommunális szennyvíz mennyiséggel kell számolni.

A település rész csatorna hálózatának kiépülésével az összegyűjtött szennyvizek továbbítására, illetve kezelésére több alternatív lehetőség is adódik.

1./ Változat:

A település részen egy végátemelő által nyomóvezetéken a bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepre továbbítanánk a szennyvizeket.
Ez a változat mind beruházási, mind üzemelési szempontból kedvezőtlen.

Beruházási szempontból a kb. 6 km-es nyomóvezeték ára a szükséges átemelővel és annak gépészetével kb. 115 millió forintba kerülne.

Üzemeltetési szempontból pedig komoly problémaként jelentkezne a nyomóvezeték és az átemelő térfogatából adódó 1,5 – 2 napos tartózkodási idő, mely a berothadás következtében kedvezőtlen hatást fejtene ki a tisztító rendszerre.
Ez a változat tehát nem támogatható.
2./Változat:
A település részen a csatorna hálózaton összegyűjtött szennyvizek egy végátemelő révén egy önálló kis kapacitású szennyvíztisztító berendezésre kerülnének, ahol tisztításuk megtörténik.

Szentkirály esetében 34 m3/d kapacitású komplett szennyvíztisztító kisberendezést kellene megvalósítani.

Ennél a változatnál is beruházási és üzemeltetési szempontok miatt alakulna ki kedvezőtlen helyzet.

Beruházási szempontból a szükséges külső közművek / energia ellátás, ivóvíz ellátás biztosítása, bekötőút kiépítése, stb. / biztosításával Szentkirály esetében 60 - 65 millió forint beruházási összegre lenne szükség.
Üzemeltetési szempontból pedig a fajlagosan igen magas üzemköltség jelentene a lakosság számára problémát.

Külön problémaként jelentkezik, hogy a település rész esetében nincs megfelelő felszíni befogadó, mely a tisztított szennyvizeket elvezetné. Ezért nyárfás öntöző területet kellene kiépíteni, mely tovább növelné az egyébként is igen magas fajlagos beruházási költséget.
Mindezek alapján ez a változat sem támogatható.
3./ Változat:

A település részen a csatorna hálózaton összegyűjtött szennyvizek egy végátemelő révén egy levegőztetett vasbeton szerkezetű, terepszint alatt kialakított gyűjtő műtárgyba jutnak. A végátemelő a nyers szennyvizeket egy könnyűszerkezetes kisépületben lévő MAIND hengerrács berendezésre emeli, mely kiszedi a szennyvízből a 8 mm-nél nagyobb mechanikai szennyezést és műanyag kukába továbbítja. Az így előkezelt szennyvíz egy légfúvóval levegőztetett gyűjtő műtárgyba kerül, ahonnan szippantó gépkocsival a bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepre szállítják.
Szentkirály esetében egy 5 m x 6 m x 3 m méretű gyűjtő műtárgyra lenne szükség.

Beruházási szempontból Szentkirályon a levegőztetett gyűjtő műtárgy a szükséges könnyűszerkezetes épülettel, a teljes gépészettel, villamos szekrénnyel kb. 21 millió forintba kerülne.
A kialakított automatikus levegőztetés eredményeként a szennyvíz berothadása elkerülhetővé válik, így üzemeltetési problémát nem okozna.

Véleményünk szerint ez a változat felelne meg mind beruházási, mind üzemeltetési költségek tekintetében.  
A szennyvíztisztító telep bővítése érdekében a vízjogi létesítési engedélyezési terv keretében kidolgoztunk egy egyedileg méretezett, SEMI SBR és szakaszos betáplálású, porciós SBR biológiai tisztítási technológiájú szennyvíztisztító rendszert, mely ún. aktív eleveniszapos, időciklusok alapján, oldott oxigénszint szabályozással működő, totáloxidációs szennyvíztisztítási folyamatot tesz lehetővé. Ennek jellemzője a nagy pufferálási térfogat, az igen alacsony fajlagos szerves anyag terhelés, az ebből következő stabilizált eleveniszap, valamint a rugalmas alkalmazkodó képesség az alul- és túlterhelésekre.

A szennyvíztisztító rendszer valamennyi létesítménye vagy terepszint alatt, vagy épületben helyezkedik el. A terepszint feletti falak, ill. a fedélelem hőszigeteléssel ellátottak. (Drayvit rendszerű hőszigetelés). 

Az új szennyvíztisztító rendszer a meglévő szennyvíztisztító telep jobb oldali és hátsó területén kerül kialakításra 51 x 57 m-es területen.
Az új zárt kialakítású, tömbösített szennyvíztisztító berendezés 26 m x 20,6 m alapterületen helyezkedne el.  Ez a terület magában foglalja mind a tisztításhoz, mind a működtetéshez szükséges épületeket és létesítményeket, valamint az iszap komposztálás teljes technológiáját is. 
A megépítendő új szennyvíz tisztítótelep kerítéssel, villamos energiával, ivóvízzel és belső burkolt úttal kerül ellátásra. 
Az új tisztító rendszer megközelítése a telepi belső úthálózatról történő lecsatlakozással biztosítható. 
A megépítendő vasbeton szerkezetű műtárgy együttes alsó része 2,0 m mélységben föld alá kerülne, majd kb.1 m-es magasságáig földfeltöltést kapna, míg a további 3,5 m-es felső része a földfeltöltésből kiemelkedve hőszigetelő burkolattal kerül ellátásra. 

Dány Község bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepére egyrészt a településről közcsatorna hálózaton bevezetett lakossági kommunális, illetve közületi kommunális szennyvizek jutnak, továbbá a Szentkirály település részről származó és szippantó gépkocsival behordott kommunális szennyvizek kerülnek. Ezen felül Szentegyed település rész külterületén lévő lakóházakból származó szippantott szennyvizek beszállítása és leürítése történik.

A szippantó gépjárművel beszállított szennyvizek egy zárt kialakítású kézi rácson kerülnek leürítésre egy 23,2 m3 hasznos térfogatú terepszint alatti műtárgyba. A műtárgy keverővel ellátott, így lehetőség van a szippantott szennyvizekhez adagolandó mészhidrát megfelelő bekeverésére, illetve a szilárd mechanikai fázis kirakódásának megakadályozására. 

A szippantott szennyvíz fogadó műtárgyból a szennyvizeket 1 + 1 db száraz beépítésű, frekvenciaszabályozással ellátott szivattyú, indukciós szennyvíz mennyiség mérőn  emeli a hengerrácsra, vagy MEWA rácsra, majd a SALSNES FILTER finomszűrőkre. Ezek a gépi berendezések szinte teljesen eltávolítják a szippantott szennyvizek mechanikai szennyeződését. A fázis szétválasztó gépeken előkezelt szippantott szennyvizek a belső átemelőbe keverednek el a csatornán érkező kommunális szennyvizekkel, majd onnan a puffer műtárgyakba jutva további előkezelésre kerülnek.

A kommunális szennyvizek fogadására 1 db 108 m3/h teljesítményű, 7 mm-es résközű hengerrács, vagy MEWA típusú gépi rács berendezés szolgálna. A gépi egység a szennyvíz durvább mechanikai szennyeződéseit fogja ki és juttatja gyűjtő konténerbe. A rendszerre kerülő szennyvízmennyiség mérését SIEMENS MAGFLO MAG 5100W típusú indukciós mérő teszi lehetővé. A gépi rács berendezés karbantartásának, esetleges meghibásodásának időszakában a gépegységen belüli megkerülő vezetéken kikerülhető. 
A gépi rácsokon áthaladt szennyvíz ezt követően 2 db 72 m3/h teljesítményű, norvég gyártmányú SALSNES FILTER SF 2000 automatikus finom szűrő berendezésre kerül, mely kb. 50-80 mikron méretig minden mechanikai szennyezést kivon a vízfázisból. Ennek az igen hatékony finom szűrésnek komoly jelentősége van a keletkező szennyvizek nagy mennyiségű szerves lebegőanyag tartalmának kiválasztásában és ez által a szennyezőanyag csökkentésében. A Kanadában és Európában szerzett tapasztalatok szerint a SALSNES FILTER szűrő berendezés általában 20-30 % mértékben csökkenti a nyers szennyvizek BOI5 értékét. A finom szűrő berendezés a kifogott finom mechanikai szennyeződést nagy nyomású meleg levegővel kb. 30 %-os szárazanyag tartalommal lövi le a szűrő felületéről és juttatja egy gyűjtő garatba, ahonnan szállító csiga rendszeren keresztül közvetlenül gépi gyors komposztálóba kerül feladásra.
A SALSNES FILTER finom szűrő berendezések olyan becsatlakozásokkal és átkötésekkel kerülnek beszerelésre, amelyek lehetővé teszik a gépekre történő felváltott, önálló szennyvíz feladást, de lehetőség van mind a két gép együttes üzemelésére is. A két finomszűrő gép egy beállított szinten összekötésre kerül egy NA 200-es KO vezetékkel, mely lehetővé teszi az üzemelés esetén jelentkező túlterhelés - kezelői beavatkozás nélküli - átadását valamennyi gépegységre. 

A téli üzemeltethetőség érdekében a gépi rács és a SALSNES FILTER finom szűrő berendezések fűtéssel ellátott helyiségben kerülnek elhelyezésre. 
 A gépi rácson és finomszűrésen áthaladt szennyvíz ezt követően egy 40 m3 hasznos térfogatú belső átemelőbe jut, mely búvár keverővel automatikus keverésre kerül. Innen 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk továbbítják a tisztítandó szennyvizet az iker kialakítású puffer műtárgyakba. A nyers szennyvizek biológiai tisztító rendszerre való feladása 1 + 1 db szárazbeépítésű szivattyúval történik.
Az SBR technológiájú komplett szennyvíztisztító rendszer tehát 1 db 11,6 m2 alapterületű és 23,2 m3 hasznos térfogatú szippantott szennyvíz fogadó és átemelőből,  20 m2 alapterületű és 40,0 m3 hasznos térfogatú belső átemelőből, 1 db 18,4 m2 alapterületű és 101,2 m3 hasznos térfogatú, 1 db 20,0 m2 alapterületű és 110,0 m3 hasznos térfogatú puffer-SEMI SBR műtárgyakból, 4 db 36 m2 alapterületű és egyenként 216 m3 hasznos térfogatú porciós SBR reaktorból, 1 db 40 m2 alapterületű és 80 m3 hasznos térfogatú iszap fogadó és tároló, 1 db 30 m2 alapterületű és 60 m3 hasznos térfogatú tisztított víz tároló, fertőtlenítő és végátemelő műtárgyból áll. Ezek úgy kerülnek elhelyezésre, hogy mind pinceszinti, mind földszinti, illetve emeleti elhelyezkedésű gépészeti és kiszolgáló helyiségeket, valamint felső megvilágítású gépészeti kezelő teret fognak közre. 
A pince szinti gépészeti kezelő térbe kerülnek elhelyezésre a száraz beépítésű szivattyúk, a pneumatikus szelepek, a betápláló és leürítő vezetékek, a nyomás távadásos szintérzékelők, a mechanikus késtolózárak, a pneumatikus szelepek működését biztosító ATLAS COPCO kompresszorok, a légbevitelt biztosító légfúvók, a mintavevő helyek, valamint a gép tároló helyiség. 

A földszinten kerülnek elhelyezésre a gépi rács, a finomszűrő és komposztáló helyiség, a villamos helyiség és a rendszer vezérlését magában foglaló diszpécser központ, a labor helyiség, a tea konyha és a szociális blokk.
A reaktorok teljesen zárt kialakításúak, a terepszint feletti oldalfalaik és fedél elemeik hőszigetelést kapnak. A fedél elemeiken elhelyezett kezelő nyílások e célra szolgáló  belső lépcsőkön közelíthetők meg.

A tisztított szennyvíz leürítése az SBR reaktorokból a már említett 60 m3 hasznos térfogatú (kb. 60 perc behatási idejű) tisztavíz tároló, fertőtlenítő és végátemelő műtárgyba történik. A fertőtlenítő műtárgyból a tisztított szennyvizek 1 + 1 db száraz beépítésű végátemelő szivattyúk segítségével nyomóvezetéken csatlakoznak a meglévő tisztított szennyvíz nyomóvezetékhez, mely a tisztított szennyvizeket a nyárfás öntöző telepre, mint végső befogadóba vezeti. A tisztított víz vezetékbe - az ÁNTSZ esetleges előírása esetén - NaOCL adagolást biztosítunk a fertőtlenítés érdekében. 

A fölös iszapok elvétele szintén teljesen automatikusan az SBR reaktorok iszapelvezető vezetékén lévő pneumatikus szelepek nyitása révén történik, melyen keresztül az elvett fölös iszapok gravitációsan az iszapfogadó és iszaptároló műtárgyba jutnak. Innen 1+1 db száraz beépítésű, frekvenciaszabályozással ellátott és indukciós mennyiség mérővel mért, szivattyúval a 2 db. SALSNES FILTER finomszűrőre juttatják, mely szűrők az egyéb finom mechanikai szennyeződéssel együtt kiszűrik a fölös iszapokat és azokat a már említett módon gyűjtő garatokba továbbítják. 
A fölös iszapok ilyen módon történő kivonása technológiai szempontból igen kedvező, hiszen ez megakadályozza az iszapok által kivont foszfortartalom visszaoldódását, mivel a reaktorokból való elvételüket követően szinte azonnal kiszűrésre kerülnek. Továbbá a finomszűrés és a meleg levegős szűrőfelület tisztítás eredményeként nem terheli a tisztító rendszert az úgynevezett iszapöblítő vízzel, mely komoly szennyezőanyag terhelést jelentene a biológiai rendszernek. Ennek elmaradása kiegyensúlyozott, stabil üzemeltetést tesz lehetővé.   
A víztelenített iszap minimálisan 30 % szárazanyag tartalommal rendelkezik. A szennyvíztisztító rendszerben a teljes kapacitás kihasználtsága esetén kb. 1,2 t/d 30 % szárazanyag tartalmú iszap képződik. 
A biológiai fölös iszapok mellett a tisztító rendszerben a SALSNES FILTER finomszűrő fázis kivonásának eredményeként további 0,6 t/d finom nyers iszap is keletkezik. Így az együttes iszapok mennyisége 1,8 t/d.

A gyűjtő garatokban összegyűjtött iszapok 1 db ACU ECO DC 50 típusú komposztáló gépi berendezésre kerülnek csigás szállító rendszerrel feladásra. Az alkalmazott zárt kialakítású gyorskomposztáló rendszer speciális adalékanyag  hozzáadásával, állandó keveréssel és magas oxigén koncentráció biztosításával 3-5 napos időtartamon belül biztosítja a tökéletes komposztálást. A komposztált anyag granuláló gépre kerül feladásra, melyből a képződő teljesen szagtalan, magas nitrogén, foszfor és nyomelem tartalmú pellet, illetve granulátum 5 m3-es gyűjtő konténerbe- kerül felfogásra, majd a tisztító telepen kialakított 6 x 10 x 5 m bel méretű és 150 m3 hasznos térfogatú komposzt raktárba időszakos betárolásra. Az ismertetett technológiával feldolgozott iszapok bevizsgálást követően a mezőgazdaságban kerülnek felhasználásra.  

Ezúton is hangsúlyozni szeretnénk, hogy az új szennyvíztisztító rendszer megvalósítása a jelenlegi tisztító rendszertől elkülönülten történik, ezért az építés ideje alatt a jelenlegi tisztító telep folyamatos és zavartalan üzeme biztosított.
5./  A SZENNYVÍZ MENNYISÉGEK MEGHATÁROZÁSA:

Lakos szám:

                                        Belterület                   Külterület             Összesen

Dány:                            4.031+99 fő                           0 fő                 4.130 fő

Szentkirály:                          251 fő                           13 fő                   264 fő

Szentegyed:                               0 fő                          86 fő                     86 fő

-------------------------------------------------------------------------------------------- 

                                            4.381 fő                          99 fő                 4.480 fő

Lakásszám:

Dány:                           1.400 db

Szentkirály:                    113 db       

----------------------------------------- 

                                    1.513 db

Csatornahálózatra kötött lakásszám:

Dány:                                 1.092 db                       78%

Szentkirály:                             0  db                       0,0 % 

------------------------------------------------------------------ 

                                             1.092 db

Csatornahálózatra kötött lakos szám:

Dány:                                   3.243 fő                 78,5 %

Szentkirály:                                0 fő                   0,0 %      

-------------------------------------------------------------------- 

                                              3.243 fő

Jelenlegi számlázott szennyvíz mennyiség: 317 m3/d
Várható szennyvíz mennyiség:
                                      Lakossági                           Közületi

Dány:                             406,0 m3/d                            37 m3/d
Szentkirály:                    32,0 m3/d                            2,0 m3/d

------------------------------------------------------------------------- 

                                        438,0 m3/d                            39 m3/d
A különböző szennyvizek az alábbiak szerint várhatók:

Lakossági szennyvíz:                                    438 m3/d  
Közületi szennyvíz:                                        39 m3/d  

Szippantott szennyvíz:                                    10 m3/d  

Csapadék + infiltráció:/8%/                            40 m3/d  

Technológiai szennyvíz:                                 23 m3/d  
-------------------------------------------------------------------

Összesen:                                                      550 m3/d        

Q = 550 m3/d

            Q csúcs = 72 m3/h, azaz 20 l/sec..

6./  A NYERS ÉS TISZTÍTOTT SZENNYVIZEK MINŐSÉGI ÉRTÉKEINEK 
MEGHATÁROZÁSA: 

LAKOSSÁGI SZENNYVIZEK BOI5 TERHELÉSE:
4.381fő x 60 g/m3 =                                                                                  263,00 kg/d

KÖZÜLETI SZENNYVÍZ BOI5 TERHELÉSE:

39 m3/d x 500 g/m3 =                                                                                 19,50 kg/d    

TECHNOLÓGIAI SZENNYVÍZEK BOI5 TERHELÉSE:

1./ Technológiai iszapvíz és mikro szűrő öblítővíz visszaforgás:

23 m3/d x 500 g/m3 =                                                                                 11,50 kg/d

SZIPPANTOTT SZENNYVIZEK MENNYISÉGE:

10 m3/d x 1.500 g/m3 =                                                                              15,00 kg/d

INFILTRÁCIÓ ÉS CSAPADÉK MENNYISÉGE:

40,0 m3/d x 350 g/m3 =                                                                               10,00 kg/d

------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

NAPI BOI5 MENNYISÉG ÖSSZESEN:                                              319,00 kg/d

ÁTLAGOS BOI5 KONCENTRÁCIÓ: 

319 kg/d BOI5 : 550 m3/d =                                                                           580 g/m3

SZÁMÍTOTT LAKOS EGYENÉRTÉK:

319 kg/d BOI5 : 60 g/fő/d =                                                                       5.317 LEÉ


A várható átlagos, nyers szennyvíz minőségi adatok:


BOI5


            580      g/m3


KOI


         1.200
g/m3


Lebegőanyag

            450 
g/m3


Összes nitrogén
            120
g/m3


Összes foszfor

              17
g/m3


SZOE


            100
g/m3


pH


         6,5-9,0

A tisztított szennyvíz minősége a befogadó alapján a 28/2004.(XII.25.) KvVM rendelet 1. sz. mellékletében szereplő technológiai határértékeknek, valamint a 2. sz. melléklet 2. Egyéb védett területek kategória előírásainak kell, hogy megfeleljen. 


BOI5



  30 
g/m3


KOI


            100
g/m3


Lebegőanyag

              35 
g/m3


NH3-NH4-N-ben

  10
g/m3


Összes nitrogén 

  35
g/m3

            Összes szervetlen-N                   30
g/m3


Összes foszfor


    5
g/m3


SZOE



    5
g/m3


pH


     
6,5-9,0

7./  A TISZTÍTOTT SZENNYVÍZ BEFOGADÓJÁNAK MEGHATÁROZÁSA:

A tisztított szennyvizek befogadója a Dány Község meglévő nyárfás öntöző telepe.
Hangsúlyozni szeretnénk, hogy az új bővített szennyvíztisztító berendezésről a jelenleginél nagyságrenddel jobb minőségű tisztított szennyvizek fognak távozni, ami a nyárfás öntöző terület szennyezőanyag terhelését is jelentősen csökkenteni fogja.
8./  A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ TELEP VÉDŐTÁVOLSÁGÁNAK RÖGZÍTÉSE 
ÉS INDOKLÁSA:

A szennyvíztisztító telep megvalósítására olyan többszörösen zárt technológiájú szennyvíztisztítási eljárás került betervezésre, mely környezetére teljesen ártalommentes üzemeltetést tesz lehetővé. Maga a tisztítási technológia aerob rendszerű, ahol az egyes reaktorok fedélelemekkel lefedettek, ugyanakkor az épületszerű létesítmény hőszigetelt tetőszerkezettel is lefedett. A pinceszinti gépészeti térben elhelyezett 4 db légfúvó egyenként 270 m3/h levegő mennyiséget szív be és juttatja légbeviteli elemeken keresztül a reaktorok fenékrészén a biológiai terekbe. Ez a hatalmas mennyiségű légáramlás a kialakított gépházon és iszapkomposztáló helyiségen keresztül kerül beszívásra. Ugyanis ezekben a helyiségekben keletkezhet szaghatás a rácsszemétből és az iszapból. Ezen helyiségeken keresztüli légbeszívás magával ragadja ezeket a szaganyagokat és a légfúvók a 4 db biológiai reaktorba továbbítják. Az ott lévő mikroorganizmus tömeg ezeket a szaganyagokat felemészti, így a tisztító rendszerből kifelé szaghatás egyáltalán nem jelentkezik. Az általunk alkalmazott tisztítási technológia, ill. tisztító berendezés Pusztavám, Márkó, Ököritófülpös települések esetében egy-egy utcában kerültek elhelyezésre, a lakóházaktól 50-60 m távolságra. Az alkalmazott légtechnika teljes szagmentességet biztosít, így az említett helyeken semmilyen probléma nem jelentkezik szaghatás tekintetében az üzemeltetés során. Dány Község bővített szennyvíztelepén szintén minden szaghatástól mentesen ki tudjuk alakítani a komplett tisztító rendszert, így a telepre jellemző korábbi kedvezőtlen szaghatás teljesen megszűnne. 

Mindezek alapján megállapítható, hogy a kialakuló szennyvíztisztítási technológia zárt kialakítású, a tisztító rendszerből kikerülő fölös iszap teljesen stabilizált állapotú, így környezetére káros hatást nem fejt ki. 

Az így kialakított zárt berendezés a védőtávolság szempontjából az Országos Településrendezési és Építési Követelményekben (OTÉK-ban), ill. a 253/1997.(XII.20.) Kormányrendeletben szereplő előírások alapján megfelel akár a   150 m védőtávolságnak is. 

Esetünkben az új szennyvíztisztító rendszer a jelenleg meglévő, engedélyezett szennyvíztisztító telep jobb oldali és hátsó területén kerül kialakításra, mely meglévő telep a lakóterülettől kb. 300 m távolságban helyezkedik el. 

Mindezek alapján a tisztítórendszer telepítésére a védőtávolság biztosított. 

9./ A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ BERENDEZÉS TISZTÍTÁSI 
TECHNOLÓGIÁJA:

Az SBR szennyvíztisztító rendszer tisztítási technológiája:

A tervezés szempontjából figyelembe vett tisztítási technológia ún. szakaszos betáplálású SBR szennyvíztisztító rendszer, mely aktív eleveniszapos, oxigén emésztési sebesség követésén alapuló biológiai folyamat, valamint időciklus alapján vezérelt tisztító berendezés, mely alkalmas a legmagasabb minőségi elvárások teljesítésére is. 

Az l kg eleveniszapra jutó terhelés figyelembevételével (0,05 kg BOI5/kg eleveniszap) a tisztító rendszer totáloxidációs, mely ez által a legstabilabb eleveniszap szerkezettel, a legkedvezőbb iszapkorral rendelkezik.  

A betervezésre kerülő SBR szennyvíztisztító rendszer az 2 db puffer - SEMI SBR és 4 db SBR biológiai reaktoros kialakításából adódóan gazdaságosan képes a csatornahálózaton keletkező és fokozatosan növekvő kommunális és ipari szennyvíz mennyiségek megtisztítására. 

Az általunk betervezett SBR tisztító rendszer rugalmasan képes alkalmazkodni az alacsonyabb szennyvíz mennyiségekhez is, hiszen csak annyi reaktort működtet, amennyire szükség van azok megtisztításához. A túlterhelések esetében pedig a tisztítási ciklusidők átalakításával alkalmazkodik a feldolgozandó szennyvíz mennyiségekhez. Így az üzemköltségek szinte függetlenek a beérkező szennyvíz mennyiségtől, hiszen valamennyi reaktor fajlagosan azonos üzemköltséggel működik. Ez érvényes akár 2, vagy 4 reaktor esetében is. 

Dány Község bővítésre kerülő szennyvíztisztító telepére egyrészt a településről közcsatorna hálózaton bevezetett lakossági kommunális, illetve közületi kommunális szennyvizek jutnak, továbbá a Szentkirály település részről származó és szippantó gépkocsival behordott csatornázott kommunális szennyvizek kerülnek. Ezen felül Szentegyed település rész külterületén lévő lakóházakból származó szippantott szennyvizek beszállítása és leürítése történik.

A szippantó gépjárművel beszállított szennyvizek egy zárt kialakítású kézi rácson kerülnek leürítésre egy 23,2 m3 hasznos térfogatú terepszint alatti műtárgyba. A műtárgy keverővel ellátott, így lehetőség van a szippantott szennyvizekhez adagolandó mészhidrát megfelelő bekeverésére, illetve a szilárd mechanikai fázis kirakódásának megakadályozására. 

A szippantott szennyvíz fogadó műtárgyból a szennyvizeket 1 + 1 db száraz beépítésű szivattyú emeli a MEWA gépi rácsra, majd a SALSNES FILTER finomszűrőkre. Ezek a gépi berendezések szinte teljesen eltávolítják a szippantott szennyvizek mechanikai szennyeződését. A fázis szétválasztó gépeken előkezelt szippantott szennyvizek a belső átemelőbe keverednek el a csatornán érkező kommunális szennyvizekkel, majd onnan a puffer műtárgyakba jutva további előkezelésre kerülnek.

A kommunális szennyvizek fogadására 1 db 108 m3/h teljesítményű, 7 mm-es résközű MEWA típusú gépi rács berendezés szolgálna. A gépi egység a szennyvíz durvább mechanikai szennyeződéseit fogja ki és juttatja gyűjtő konténerbe. A rendszerre kerülő szennyvízmennyiség mérését SIEMENS MAGFLO MAG 5100W típusú indukciós mérő teszi lehetővé. A gépi rács berendezés karbantartásának, esetleges meghibásodásának időszakában a gépegységen belüli megkerülő vezetéken kikerülhető. 

A gépi rácsokon áthaladt szennyvíz ezt követően 2 db 72 m3/h teljesítményű, norvég gyártmányú SALSNES FILTER SF 2000 automatikus finom szűrő berendezésre kerül, mely kb. 50-80 mikron méretig minden mechanikai szennyezést kivon a vízfázisból. Ennek az igen hatékony finom szűrésnek komoly jelentősége van a keletkező szennyvizek nagy mennyiségű szerves lebegőanyag tartalmának kiválasztásában és ez által a szennyezőanyag csökkentésében. A Kanadában és Európában szerzett tapasztalatok szerint a SALSNES FILTER szűrő berendezés általában 20-30 % mértékben csökkenti a nyers szennyvizek BOI5 értékét. A finom szűrő berendezés a kifogott finom mechanikai szennyeződést nagy nyomású meleg levegővel kb. 30 %-os szárazanyag tartalommal lövi le a szűrő felületéről és juttatja egy gyűjtő garatba, ahonnan szállító csiga rendszeren keresztül közvetlenül gépi gyors komposztálóba kerül feladásra.

A SALSNES FILTER finom szűrő berendezések olyan becsatlakozásokkal és átkötésekkel kerülnek beszerelésre, amelyek lehetővé teszik a gépekre történő felváltott, önálló szennyvíz feladást, de lehetőség van mind a két gép együttes üzemelésére is. A két finomszűrő gép egy beállított szinten összekötésre kerül egy NA 200-es KO vezetékkel, mely lehetővé teszi az üzemelés esetén jelentkező túlterhelés - kezelői beavatkozás nélküli - átadását valamennyi gépegységre. 

A téli üzemeltethetőség érdekében a gépi rács és a SALSNES FILTER finom szűrő berendezések fűtéssel ellátott helyiségben kerülnek elhelyezésre. 

 A gépi rácson áthaladt szennyvíz ezt követően egy 40 m3 hasznos térfogatú belső átemelőbe jut, mely búvár keverővel automatikus keverésre kerül. Innen 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk továbbítják a tisztítandó szennyvizet az iker kialakítású puffer műtárgyakba.
Tehát a gépi rács és finomszűrő berendezésen áthaladt szennyvíz egy belső átemelőn keresztül 1+1 db száraz beépítésű szivattyúk felváltott üzemelése révén 2 db együttesen 211,3 m3 hasznos térfogatú puffer és SEMI SBR technológiával működő, kiegyenlítő, pufferáló és biológiai előkezelő műtárgyba kerül. A puffer műtárgy igen fontos szerepkört lát el az esetlegesen csúcsszerűen érkező szennyvizek hidraulikus kiegyenlítésében, felfogásában, valamint az esetlegesen nagyobb szennyezettséggel érkező szennyvizek kiegyenlítésében, elkeverésében, ill. homogenizálásában, továbbá biológiai előkezelésében. 

A puffer és biológiai előkezelő műtárgy alsó 0,5 m vastagságú vízrétege a biológiai lebontáshoz szükséges eleveniszap mennyiség kialakítását, fenntartását és visszatartását hivatott biztosítani, mely vízszint és az általa biztosított 19,2 m3 térfogat  mindenkor rendelkezésre áll a teljes reaktortérben. A fölötte levő további 5,5 m-es vízréteg által biztosított 211,3 m3 térfogat pufferálási funkciót tölti be, azaz mindenkor lehetővé teszi az érkező szennyvizek fogadását. A biológiai lebontáshoz szükséges oxigén ellátást a műtárgy fenékrészén elhelyezett FLYGT SANITER elemet tartalmazó légbeviteli rendszerrel biztosítjuk. A levegőellátást pedig ROBUSCHI ROBOX ES 35/2P típusú légfúvó teszi lehetővé. 

A biológiai tisztításhoz szükséges eleveniszap mennyiséget a SEMI SBR reaktorban kialakított eleveniszap koncentráció biztosítja. 

A puffer-SEMI SBR biológiai reaktorban az érkező nyers szennyvizek biológiai előkezelése úgy történik, hogy a beépített légbevivő elemeken keresztül a légfúvó berendezés megfelelő szintű oxigén beoldódást tesz lehetővé. A biológiai szervezetek az oldatban lévő oxigén felhasználásával szerves anyag lebontást és részleges nitrifikációt végeznek, melynek révén csökkentik a szennyvíz BOI5 és KOI szennyezettségét, valamint a vízben oldott ammóniából nitriteket, ill. nitrátokat állítanak elő. Az időprogramnak megfelelően időközönként leállításra kerül a légbevitel, ill. az oxigénbiztosítás, melynek hatására a szennyvízben oldott oxigén rövid időn belül felhasználásra kerül, így a mikroorganizmusok életfunkciójuk fenntartásához kénytelenek az időközben képződött nitrátok oxigénjét hasznosítani. Ezt a denitrifikációs folyamatot az időprogram alapján ismételten levegőztetett ciklus követi. 

A puffer-SEMI SBR reaktorból az előkezelt szennyvizeket 1+1 db FLYGT típusú száraz beépítésű szivattyúk, felváltott üzemelés mellett juttatják az SBR biológiai reaktorokba. 

A szennyvíztisztítási technológia esetünkben 4 db 216 m3 hasznos térfogatú  reaktort tartalmaz, mely SBR technológia alapján működik. Nagy előnye, hogy max. 0,05 kg BOI5/kg eleveniszap terheléssel üzemel, amit nagy reaktor térfogatok és eleveniszap koncentrációk biztosításával ér el. Az értékből egyértelműen érzékelhető, hogy a rendszer totál oxidációs technológiával működik. Az SBR rendszer aktív iszap eljáráson alapul és a szennyvíz porciónkénti kezelésére szolgál. Ebből következően más szennyvíztisztító rendszerekhez képest előnyösebben alkalmazható olyan szennyvíz elvezető rendszerek esetében, ahol a szennyvíz mennyiség túl nagy eltérésekkel érkezik, a tisztító berendezés leterhelése ütemesen, csak több lépcsőben realizálódik és a szennyvíz minőségében is szükséges, ill. előnyös a kiegyenlítési szerepkör. 

Hangsúlyozni szeretnénk, hogy más SBR technológiával működő tisztító rendszerektől eltérően azért alkalmazunk minden esetben totál-oxidációs tisztítási folyamatot, mert tapasztalatunk szerint kis és közepes települések esetében, a falusias jellegből adódóan igen eltérő szennyvíz minőségekkel érkeznek a nyers szennyvizek a tisztító telepre. A kiszámíthatatlan és a tervezettől jelentősen magasabb szennyezőanyag terhelések (esetleges állati hígtrágyák, stb.) csak úgy tisztíthatók meg a mindenkor elvárt minőségre, ha a tisztító rendszerben bizonyos tartalék kapacitást biztosítunk. Másrészt a tisztító rendszer méretezése során nem csak a befogadóra előírt tisztított vízminőségek mindenkori betartása a célunk, hanem a fokozatosan egyre progresszívebben növekvő környezet terhelési díjak minimális értékre történő csökkentése, ill. elkerülése is. Ezeket a többlet célokat a totál-oxidációra történő méretezés révén mindenkor nagy biztonsággal tudjuk elérni. 

A tisztító berendezés épületszerű, tömbösített, teljesen zárt kialakítású. Egymáshoz kapcsolódó 4 db SBR reaktorból áll, melyek a szennyvíz mennyiségétől függően akár ütemesen is üzembe helyezhetők, így a beruházással alkalmazkodni lehet a mindenkori igényekhez. Gépészete rendkívül egyszerű, hiszen a tisztító reaktorok működtetését az oxigén szintérzékelő szondák jelei alapján a légbevitelt végző légfúvók, ill. búvárkeverők biztosítják. Automatizáltsága teljes, amely vonatkozik a szennyvíz feladás, a tisztítás, a leürítés, a fölös iszap elvétel automatikus elvégzésén túlmenően a kívánt oxigén szintek beállítására, a teljes folyamat, valamennyi gépi berendezés számítógépes rögzítésére, naplózására, valamint a jelentkező hibák távjelzésére is. (Mobil telefon, diszpécser központ, stb.) A beépített PLC vezérlés révén a tisztító rendszer akár nagy távolságban lévő diszpécser központból is működtethető. 

A tisztítási eljárás öt fázisra osztódik, ami egy ciklust jelent. A ciklusok időtartama, az azon belüli feladatok részideje, a szennyvíz minőségétől függően kerül meghatározásra, így ugyanazon berendezés alkalmazkodni képes igen eltérő szennyvíz minőségekhez is. Általában egy reaktor naponta 2,4 ciklusban dolgozik, így egy ciklus időtartama átlagosan 10 óra.

Egy teljes ciklus felépítése az egyes fázisok alapján az alábbiak szerint történik:
1. Feltöltés:

A PLC vezérlés érzékeli, hogy a puffer-SEMI SBR műtárgyban van-e tisztításra váró szennyvíz. A szintérzékelő alapján indítja a beépített feladó szivattyút, mellyel egy időben nyitja az éppen feltöltésre kerülő reaktortöltő vezetékén lévő pneumatikus szelepet. Az egy ciklusra szolgáló szennyvíz mennyiséget a reaktorban lévő, nyomás távadás alapján működő  szennyvízmennyiség mérőn érzékelve általában 3 részletben adja fel a berendezésre úgy, hogy egy-egy részlet feladása után a beépített búvár keverő segítségével összekeveri a műtárgyban lévő aktív iszap és vízelegyet. Az egy ciklusra szolgáló szennyvízmennyiség feladását követően zárja a pneumatikus szelepet. 

2. Reakció, vagyis biológiai tisztítás:

A feltöltött reaktort az oxigénszabályozásnak megfelelően, ciklikusan levegőztetik és ebben a szakaszban már nem vesz fel újabb szennyvizet. 

Ez alatt az idő alatt a puffer tároló kiegyenlítő tartályként működik, azaz idefolyik be a hálózatból az érkező szennyvíz. 

A magas oxigénkoncentráció és az igen nagy töménységű aktív eleveniszap mennyiség hatására a reakció fázisban megtörténik a szennyvíz tisztítása. A szükséges oxigén koncentrációt a reaktorba beépített oldott oxigén szonda érzékeli, és ennek megfelelően adja az utasítást a reaktorhoz tartozó légfúvónak. A levegőztetés szakaszosan történik, hiszen amennyiben az oldott oxigén szint elérte a kívánt maximum értéket (pl. 5 mg/l), úgy a vezérlés leállítja a légfúvót és majd csak akkor indítja újra, ha a reaktor eleveniszapos elegyében az oldott oxigén szint egy megállapított alsó értékre (3 mg/l) csökken. A légfúvó üzemszünetében a reaktorba beépített keverő biztosítja az eleveniszap megfelelő mozgását.  Ez a ciklikusan ismétlődő levegőztetés mindaddig tart, míg a biológiai tisztítás be nem fejeződik. Ezt követően az automatika a légfúvót leállítja. 

Ezzel az üzemeltetési móddal rendkívül kedvező fajlagos energia felhasználást lehet biztosítani, hiszen nem mindegy, hogy a reaktorokban mennyi ideig működnek az 11 kW teljesítményű légfúvók és mennyi ideig a 2,1 kW-os búvárkeverők. A tapasztalat szerint a 3 mg/l-ről 5 mg/l-re történő oxigénszint emelés, azaz a légfúvók működése általában 1/3 időszakot, míg az 5 mg/l-ről         3 mg/l-re történő oxigén szint csökkenés, azaz a búvárkeverők működése           2/3 időszakot ölel fel. Ezzel az üzemeltetési móddal a biológiai reaktorok légfúvói naponta kb. 4 órát, míg a búvárkeverők 14 órát működnek. Ezzel szemben az átfolyásos tisztító rendszerek esetében mind a beépített légfúvók, mind a keverők folyamatos, 24 órás üzemidővel funkcionálnak. 

A biológiai tisztítási fázison belül a biológiai nitrát és foszfor eltávolítás biztosítása érdekében anoxikus tisztítási időszak is kialakításra kerül azáltal, hogy a légfúvó légbevitele időszakonként szüneteltetésre kerül. A biológiai foszfor eltávolításon felüli esetleges maradék foszfor csökkentés érdekében a reaktortérbe történő szennyvíz feladással párhuzamosan vas vegyület kerül beadagolásra. Így egy-egy reaktor a biológiai tisztítás folyamatában egy cikluson belül a biológiai szerves anyag lebontáson túlmenően képes a nitrát és foszfor eltávolításra is. 

3. Ülepítés:

Ebben a fázisban az iszap-víz elegyből leülepítik az iszapot a reaktor aljába. Az ülepítési fázis alatt sem feltöltés, sem levegőztetés nem történik a reaktorban. Az ülepítés meghatározott időtartamig zajlik (pl.: 90 perc), melyet a számítógép érzékel. 

4. Lecsapolás, tisztított víz leürítés:

Az ülepítési idő leteltével a PLC vezérlés nyitja a tisztított vízfázis leürítő vezetékén lévő pneumatikus szelepet és a tisztított szennyvizet 60 m3 hasznos térfogatú tisztított víztároló és fertőtlenítő műtárgyba ereszti. Innen 1 + 1 db száraz beépítésű szivattyúk segítségével nyomóvezetéken a befogadó nyárfás öntöző területre távozik. A leürítés befejeztével a vezérlés zárja a pneumatikus szelepet. 

5. Fölös iszap elvétel:

A számítógép vezérlés a beadott program alapján az ülepítés 20-ik és 60-ik percében nyitja a reaktoron lévő iszapvezeték pneumatikus szelepét és a fölös iszap mennyiséget gravitációsan az iszaptároló műtárgyba vezeti. Innen a beépített 1+1 db SEEPEX típusú, frekvencia szabályozással ellátott, száraz beépítésű szivattyúk által a fölös iszap mennyiséget eltávolítja és a SALSNES FILTER finomszűrő berendezéseken kiszűri.  

Ezzel a fölös iszap elvételi móddal ismét eltérünk más, szintén SBR technológiával működő rendszertől. Hiszen azok az ülepítési fázis befejeztével a fenékrészből szivattyú alkalmazásával távolítják el a fölös iszap mennyiséget. Ez esetben viszont mindenkor a fenékrészen elhelyezkedő és a kevesebb szerves hányadot tartalmazó, ezáltal súlyosabb öreg iszapok eltávolítása történik kizárólagosan. Így egy idő után megtörténhet, hogy a reaktortérben lévő eleven iszap lefiatalodik, azaz nem megfelelő iszapkorú. 

Ezzel szemben az általunk alkalmazott fölös iszap elvétel rendszere mindig egy adott szintről történik gravitációsan, melynek során a 20-ik percben a súlyosabb és gyorsabban ülepedő öreg iszapok elvétele történik, míg a 60-ik percben a nehezebben ülepedő, újonnan képződő fiatal iszapok eltávolítása zajlik. Az elvétel megfelelő egyensúlyának biztosításával a tisztító rendszerben az öreg és fiatal iszapok aránya megfelelő szinten tartható, így biztosítva a tisztítási folyamathoz szükséges mindenkor megfelelő iszapkort. 
A fölös iszapok elvétele teljesen automatikusan, a beépített pneumatikus késtolózárak nyitásával történik egy iszaptároló műtárgyba. Innen eltávolításuk az érkező nyers szennyvizek által vezérelve, 1+1 db száraz beépítésű szivattyúval történik, mely szivattyúk a stabilizált iszapokat a beépített késtolózár beállítása révén a 2 db. SALSNES FILTER finomszűrőre juttatják, mely szűrők az egyéb finom mechanikai szennyeződéssel együtt kiszűrik a fölös iszapokat és azokat a már említett módon gyűjtő garatokba továbbítják. A garatokban összegyűjtött iszapok csigás szállító rendszerrel a komposztáló helyiségbe kerülnek elszállításra. 

A fölös iszapok ilyen módon történő kivonása technológiai szempontból igen kedvező, hiszen ez megakadályozza az iszapok által kivont foszfortartalom visszaoldódását, mivel a reaktorokból való elvételüket követően azonnal kiszűrésre kerülnek. Továbbá a finomszűrés és a meleg levegős szűrőfelület tisztítás eredményeként nem terheli a tisztító rendszert az úgynevezett iszapöblítő vízzel, mely komoly szennyezőanyag terhelést jelentene a biológiai rendszernek. Ennek elmaradása kiegyensúlyozott, stabil üzemeltetést tesz lehetővé.   

Ezzel egy teljes tisztítási ciklus lezajlott és amennyiben a puffer műtárgyban a szintérzékelés tisztítandó szennyvizet jelez, úgy a számítógépes vezérlés ismételten indítja a reaktor feltöltését és megkezdődik az újabb tisztítási ciklus. 

A fentiekben ismertetett tisztítási ciklus egyetlen biológiai műtárgy (reaktor) esetében mutatta be a tisztítási technológiát. Természetesen a párhuzamosan kiépített 4 db reaktor teljesen azonosan működik attól függően, hogy tisztításra kerülő szennyvíz van-e a puffer műtárgyban. 

Az ÁNTSZ esetleges előírása alapján a tisztított szennyvízhez hipó oldatot adagolunk a fertőtlenítés biztosítása érdekében, melyhez a szükséges behatási időt a tisztított víztároló műtárgy, illetve a tisztított szennyvíz vezeték térfogata biztosítja. 

Az ismertetett tisztítási technológiával a legszigorúbb minőségi előírásoknak megfelelő tisztítás biztosítható úgy, hogy közben a fajlagos üzemköltség mindenkor a legoptimálisabb értéken marad. 
10./    SZENNYVÍZ ISZAP KEZELÉSE, ELHELYEZÉSE:

A szennyvíztisztító rendszerben kétféle iszap képződik. Az egyik a SALSNES FILTER-ek által kifogott nyers iszap, míg a másik az SBR biológiai reaktorokban keletkező biológiai fölös iszap.

· A SALSNES FILTER-ekről lekerülő nyers iszap mennyiségi számítása:

A nyers szennyvíz várható lebegőanyag koncentrációja 450 g/m3.

A gépi rácson és a finomszűrőkön kivonjuk ennek 60%-át, ami 270 g/m3 mennyiség. Ez utóbbi kivont nyers iszap napi mennyisége 550 m3/d x 270 g/m3= 148,5 kg/d. 

Ez 100%-os szárazanyag tartalomnak felel meg, míg a kivonás kb. 30%-os szárazanyag tartalommal történik. Így a kifogott nyers iszap mennyiség:

148,5 kg/d x 100 : 32 =  0,464 t/d. : 1,5 = 0,3 m3/d
Tehát a kifogott nyers iszap napi mennyisége 0,3 m3/d 30%-os szárazanyag tartalommal. 

· Az SBR biológiai reaktorokból kikerülő fölös iszap gyakorlati számítása:

Az SBR reaktor felülete 36 m2. A gyakorlati tapasztalat szerint ilyen kapacitású reaktorokból ciklusonként 6 cm fölös iszap elvétel történik. Ez ciklusonként 2,16 m3 0,7-1,0% szárazanyag tartalmú fölös iszap elvételt jelent. 2,4 ciklus és 4 db biológiai reaktor figyelembe vételével a napi kivont fölös iszap mennyisége: 20,7 m3/d 0,7-1,0%. Mivel a finom szűrők a fölös iszapot kb. 30% szárazanyag tartalommal vonják ki, így a napi fölös iszap mennyiség: 20,7 m3/d : 30 = 0,69 m3/d. 
A tisztító rendszerből naponta kivont és komposztálásra kerülő iszapok mennyisége:

0,3 m3/d + 0,69 m3/d = 0,99 m3/d 30% szárazanyag tartalommal.

A szennyvíziszap kezelésére az alábbi megoldást terveztük be: 

A norvég AGRONOVA AS. FIBRÁL adalékanyagot használó, ACU ECO DC 50 típusú komposztáló gépen történő kb. 3-5 nap alatt lejátszódó zárt rendszerű komposztálást alkalmazzuk, mely komposztáló rendszer a kialakított szennyvíztisztító rendszerben kerülne elhelyezésre teljesen zárt kialakítással. 
A komposztálási folyamat folyamatos betöltést és folyamatos keverést tesz lehetővé, mely nagy mennyiségű levegő bevitel révén magas oxigén koncentráció felhasználásával aerob technológiával történik. A komposztáló gépből eltávozó igen jó minőségű komposzt egy garaton keresztül granuláló gépre kerül feladásra. 

A komposztálás eredményeként tehát granulált állapotú, zsákolható értékes anyag keletkezik, mely a mezőgazdaságban értékesíthető.
A komposztálás és granulálás után a képződő komposzt szárazanyag tartalma kb. 80%, így az éves granulált komposzt várható mennyisége: 
 0,99/d x 30 : 80 x 365 nap = 135,5 m3/év. 

11./ A TISZTÍTÁSI TECHNOLÓGIA ÜTEMEZHETŐSÉGE:

A szennyvíztisztítási technológia egyes reaktorainak üzembe helyezése az érkező szennyvizek mennyiségének megfelelően, akár ütemesen is megvalósítható. Rendkívüli, ill. egyedi módon képes alkalmazkodni a mindenkor jelentkező hidraulikus és szennyezőanyag terhelésekhez. Nem érzékeny az alul terhelésre, de rugalmasan elviseli a túlterheléseket is. Lehetőség van arra, hogy kezdetben a jelenlegi szennyvíz mennyiségnek megfelelően csak 1-2 db biológiai reaktor üzemeljen. Ugyanakkor a szennyvízmennyiségek növekedésével párhuzamosan egy reaktoron belül is növelni lehet a ciklusok számát, valamint a mindenkori igényektől függően a  3-ik és a 4-ik reaktor üzembe állításával a rendszer további terhelése is biztosítható. 

A berendezés rugalmasságára példaként megjegyezzük, hogy egyetlen reaktor képes egy cikluson belül akár 57,6 m3 szennyvízmennyiséggel is elüzemelni, és mivel a feladott szennyezőanyag terhelésnek megfelelően biztosítja az oldott oxigén tartalmat, valamint a lebontási időt, így az üzemeltetési energia fajlagos értéke nem kedvezőtlenebb annál, ha a berendezés 25, 50, 75 vagy 100 %-os terhelést kapna. 

Például a 550 m3/napos tisztító rendszer 4 db reaktorából egyetlen reaktor egy 10 órás ciklusban 57,6 m3 szennyvizet tud megtisztítani. A második, majd a 2,4-ik tisztítási ciklusra történő átállással egyetlen reaktor 138,24 m3/d szennyvizet képes fogadni. Értelemszerűen következik, hogy a többi reaktor üzembe helyezésével és annak 1, 2, 3 ciklusban történő működtetésével a tisztítási feladat további szakaszolása biztosítható. Látható, hogy a rendszer a 4 db reaktor ciklusainak szennyvíz mennyiség arányos indításával és működtetésével, az átfolyásos szennyvíztisztító rendszerekhez képest egyedül álló módon képes alkalmazkodni a település csatornázási ütemezéséhez és a szennyvizek keletkezéséhez. A 4 db reaktor 2,4 – 2,4 db ciklus idejének figyelembevételével - extrém esetben - a szennyvíztisztító rendszer a teljes szennyvíz mennyiség 1/10-ad részével is képes elüzemelni. 

Az SBR szennyvíztisztító rendszer 3-féle program szerint képes működni:

1./  Normál program, mely a tervezett szennyvíz mennyiségek mellett 8 órás ciklus idővel történik.

2./ Max. program: abban az esetben, ha a szennyvíz intenzitás bármilyen okból következően váratlanul, hirtelen megnő és a puffer műtárgyban eléri a beállított vészszintet, úgy a PLC automatikusan rövidített programra tér át, ezáltal igyekszik feldolgozni a beérkezett nagy mennyiségű szennyvizet. Még ha kismértékű hatásfokromlás mellett is képes erre a rövidített tisztításra, akkor is kedvezőbb hatást eredményez a befogadóra, mintha egyszerűen megkerültük volna a többlet nyers szennyvízzel a szennyvíztisztító rendszert. Jelen esetben a száraz idei 550 m3/d szennyvíz mennyiséghez képest a szennyvíztisztító rendszer csapadékos időben esetenként 917 m3/d mennyiséget képes a rövidített programmal megtisztítani.  

3./ Mini program, abban az esetben, ha kevesebb szennyvíz érkezik a szennyvíztisztító telepre, mint amit az SBR reaktorok képesek fogadni, akkor a rendszer ún. várakozási, takarék üzemre kapcsol (pl: 10 perc levegőztetés, 30 perc szünet) és mindaddig ezt az üzemmódot végzi, amíg nem érkezik annyi szennyvíz mennyiség, hogy a reaktor, ill. reaktorok az egy porció, vagy az egy ciklus mennyiségével feltölthetők lesznek. 

12./ A SZENNYVÍZTISZTÍTÓ BERENDEZÉS REFERENCIÁI:

Az SBR  szennyvíztisztító rendszerből a világ különböző területein számos berendezés valósult meg és üzemel. Például Norvégiában több ezer berendezés épült. Lengyelországban az utóbbi 10 évben több mint 300 db berendezést valósítottak meg. Épültek berendezések a Skandináv országokban, Németországban, Ausztriában, Csehországban, Oroszországban, Spanyolországban, stb. 

Az általunk tervezett és egyedileg méretezett porciós SBR szennyvíztisztítási technológia, ill. szennyvíztisztító berendezésből ez ideig az alábbi referencia telepek valósultak meg:

Beüzemelésre került: Szamosszeg és térsége 
240 m3/d kapacitású,

Csengersima és térsége
150 m3/d kapacitású,



            Nyírbogdány és térsége
350 m3/d kapacitású,
               

Nyíradony és térsége 

400 m3/d kapacitású,



            Csongrád 

          2000 m3/d kapacitású,
Márkó



150 m3/d kapacitású,
Kehidakustány 

350 m3/d kapacitású,



            Őrkény 


750 m3/d kapacitású,
                        
Pusztavám


560 m3/d kapacitású,

             
Ruzsa 



300 m3/d kapacitású,




            Mártély


205 m3/d kapacitású,



            Hetes-Csombárd

250 m3/d kapacitású,





            Nyíradony (bővítés)

400 m3/d kapacitású,



            Ököritófülpös 


250 m3/d kapacitású,




            Nagyiváni húsüzem

  60 m3/d kapacitású,



            Ócsai Vellinger Húsüzem 
  20 m3/d kapacitású,



            Hegymagas-Raposka  
              78 m3/d kapacitású,
                                           Ada /Szerbia/                           720 m3/d kapacitású,
                                           Zalaapáti

            250 m3/d kapacitású,
Tervezésre került:



            Szamosszeg és Térsége
650 m3/d kapacitású bővítés,
Mérk és térsége

500 m3/d kapacitású,
Nagyecsed


700 m3/d kapacitású,



            Zalacsány község 
             350 m3/d kapacitású,
 


            Kakasszék


 120 m3/d kapacitású,





           Márkó


           350 m3/d kapacitású (bővítés),



           Kehidakustány 
                       650 m3/d kapacitású,
                                   Taktaharkány és térsége
700 m3/d kapacitású,
Röszke-Domaszék 
            695 m3/d kapacitású,
Csongrád város 
          3000 m3/d kapacitású (bővítés)


              
Kistelek város 
          1200 m3/d kapacitású,



            Sándorfalva-Szatymaz          1350 m3/d kapacitású,



Baks 



330 m3/d kapacitású,



Csengele


200 m3/d kapacitású,



Pusztaszer 


215 m3/d kapacitású,



Alsónémedi 

            915 m3/d kapacitású,



Kartal


            750  m3/d kapacitású,



Üllés térsége

         1200 m3/d kapacitású.
                                    Mindszent                              800 m3/d kapacitású,


Csengerújfalu                         150 m3/d kapacitású,

                                    Jánoshalma                            914 m3/d kapacitású,
                                   Mórahalom ipari                     150 m3/d kapacitású,

                                   Mórahalom                           1.500 m3/d kapacitású,
                                   Szentes                                  7.380 m3/d kapacitású,
                                   Bugyi                                        766 m3/d kapacitású,
13./  A SZENNYVÍZTISZTÍTÁSI RENDSZER ELŐNYEI:

· Az SBR  szennyvíztisztító rendszer más szennyvíztisztító rendszerekhez


     képest előnyösebben alkalmazható olyan települések, ill. szennyvízelvezető


     rendszerek esetében, ahol a szennyvíz mennyiség túl nagy eltérésekkel 


     érkezik, a tisztító berendezés leterhelése ütemesen, csak több lépcsőben


     realizálódik. 


     A biológiai rendszer mindenkor totál-oxidációs aktív eleveniszapos 


     tisztítást végez. 

A szakaszos beadagolás és ciklikus üzemeltetés következtében a tisztító rendszerből kizárólag megfelelően tisztított szennyvizek távozhatnak, hiszen az automatika csak a betáplált ciklusidők lejátszódását követően állítja le a biológiai folyamatot és nyitja a leürítő pneumatikus szelepet. 


     Ez az átfolyásos rendszerek esetében nem biztosítható.

· A puffer-SEMI SBR tároló alkalmazásával a szélsőséges szennyvíz mennyiségi és minőségi terhelések is  kiegyenlíthetők. 

· Nem érzékeny az alul terhelésekre és rugalmasan elviseli a hidraulikus és

szennyezőanyag túlterheléseket is. 

· A folyamatos üzemű átfolyásos szennyvíztisztító rendszerekhez képest

     kevesebb és egyszerűbb gépészetet tartalmaz. Nincsenek recirkulációk, így

     a beépített gépek nem igényelnek folyamatos, 24 órás működtetést. Az 

     1 m3-re jutó fajlagos energia költség jelentősen kedvezőbb. 

· Kiépítése  és üzembe helyezése a szennyvízterheléseknek megfelelően ütemesen történhet.

· Tömbösített, épületszerűen kialakított, teljesen zárt tisztító rendszer, ebből

     következően kisebb védőtávolságok mellett telepíthető. Érzéketlen a téli és

     nyári hőmérsékletből adódó üzemeltetési körülményekre. 

· A reaktorok egyterűek, nem tartalmaznak beruházást növelő rekeszeléseket,

     nincs külön utóülepítő, a recirkulációk elmaradásával kevesebb vezetéket,

     szerelvényeket igényel. Mindezek kedvezőbb fajlagos beruházási költséget

     eredményeznek. 

· A rendszer élettartama igen hosszú, hiszen a vasbeton szerkezet mellett kizárólag rozsdamentes anyagból készült szerkezeteket, ill. műanyag

     vezetékeket tartalmaz. Ebből következően karbantartási igénye is minimális.

· A technológiai rendszer működtetése PLC vezérléssel, teljesen automatikus,

    ezért a berendezés a kezelő részéről csak időszakos visszaellenőrzést   

    követel. Beavatkozást csak a szükséges vegyszerek előkészítése, a 

    vegyszer tartályok feltöltése, a kifogott rácsszemét és a víztelenített iszap

    elszállítása igényel. A PLC vezérlés alkalmas nagyobb távolságban lévő 

diszpécser központban lévő adattovábbításra, távüzemeltetésre  és az     üzemelési adatok PC-n történő megjelenítésére és naplózására is.  

14./ A BETERVEZETT  SZENNYVÍZTISZTÍTÓ RENDSZER ÜZEMBIZTONSÁGA:

A szennyvíztisztító rendszert üzembiztonság szempontjából ún. technikai és minőségi, vagy környezetvédelmi paraméterek alapján értékelhetjük. 

A technikai üzembiztonság alatt a gépészeti és automatikai rendszerek biztonságát értjük. A tisztító berendezés kizárólag a legjobb minőségű szerelvényekkel, gépészeti és automatikai elemekkel rendelkezik. Minden gépi egység döntően beépített, meleg  tartalékkal rendelkezik. 

Az automatikai vezérlőegységek esetleges meghibásodása esetén a rendszeren belül biztosítható a kézi beavatkozás, mellyel a vezérlés hibájának kijavításáig a megfelelő üzemeltetés biztosítható. A beépített oldott oxigénmérőből szintén hideg tartalékot kell képezni. Bármelyik oxigénszonda meghibásodása esetén a légfúvók üzemeltetése átállítható időciklus alapján történő működtetésre, mely úgy kerül kialakításra, hogy az szinte teljesen leképezi az oxigénszonda alapján végzett levegőztetést. 

Mindezek alapján megállapítható, hogy az automatikai vezérlés időszakában a rendszerből kizárólag az előírt minőségű szennyvizek távozhatnak. Az átmeneti kézi üzemű üzemeltetés időszakában nagyobb odafigyeléssel, szintén biztosítható az előírásnak megfelelő tisztított víz minőség. 

Környezetvédelmi üzembiztonság szempontjából a szennyvíztisztító rendszer igen kis kockázati tényezővel működtethető. A beépített gépek teljesen zajmentesek, hiszen a szivattyúk száraz beépítéssel épületben, míg a keverők búvárjelleggel a műtárgyakba kerülnek beépítésre. A gépi rács, a SALSNES FILTER finomszűrő egyébként is igen alacsony zajszinttel, zárt épületben fog működni. A légfúvók a pince szinten külön e célra szolgáló helyiségekben kerülnek elhelyezésre, ahol a légfúvók egyenként, külön hangszigetelő burkolatot kapnak. A légelszívó berendezés az építmény tetőterében szintén hangszigetelt kivitelben kerül megvalósításra. 

A 4/1984.(I.23.) EüM rendelet 1-es számú mellékletében rögzítettek alapján a szennyvíztelep közelében lévő település a 2-es számú területi funkciójú besorolásba tartozik, ebből következően a megengedett zajszint 6-22 óráig terjedő időszakban 50 dB, míg 22-6 órai időtartamban 40 dB. 

A tisztító berendezés ismertetett kialakítása ezeket a határértékeket maradéktalanul biztosítani képes.  

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a szennyvíztisztító rendszerből semmilyen káros zajhatás nem várható. 

Mind a biológiai reaktorok, a puffer műtárgy, az iszapsűrítő és tároló zárt kialakítású. Ebből következően a tisztító rendszerből a környezetére káros hatású szagszennyezéssel nem kell számolni.  A légfúvók légbeszívása úgy került kialakításra, hogy azok a több mint ezer óra/m3 levegő mennyiséget a gépi rács és az iszapvíztelenítő, a konténertároló, illetve a komposztáló helyiségen keresztül szívják be, így magukkal ragadják az esetlegesen ott felszabaduló szag anyagokat és azokat a légmennyiséggel együtt az SBR biológiai reaktorokba juttatják. A biológiai szervezetek ezeket a szag anyagokat elbontják. Az így kialakított légtechnikai rendszer lehetővé teszi, hogy a tisztító berendezésből kifelé semmilyen kedvezőtlen szaghatás nem történhet. 

A technikai üzembiztonság keretében különös hangsúlyt helyeztünk arra, hogy minden gépi berendezés lehetőség szerint meleg tartalékkal rendelkezzen és azok minden beavatkozás nélkül helyettesítsék egymást. 

A szennyvizek fogadása, pufferálása és biológiai előkezelése szintén 2 db, egymással párhuzamosan működő műtárgyban történik, így bármelyik műtárgy karbantartása vagy meghibásodása esetén a tisztítási technológia zavartalanul működtethető a hiba kijavításáig. 

A 4 db SBR reaktor alkalmazása nem csak a szennyvíz mennyiség kisebb egységekre történő szétosztását és hatékonyabb megtisztítását teszi lehetővé, hanem azt is biztosítja, hogy bármelyik biológiai reaktor karbantartása vagy meghibásodása esetén a többi reaktor teljesen automatikusan átveszi a kikapcsolt reaktor többlet terhelését és biztosítja a szennyvizek megfelelő megtisztítását. A hiba kijavítását követően a kikapcsolt reaktor ismét üzembe helyezhető. Ez a több egységre történő szennyvíz szétosztás és a reaktorok egymást helyettesítő lehetősége kizárja a szennyvíztisztító telep tisztítatlan szennyvízzel történő kikerülését, így a környezetszennyezés mindenkor elkerülhető. 

15./ A TISZTÍTÁSI TECHNOLÓGIA MÉRETEZÉSE:
Az SBR szennyvíztisztító berendezés méretezése:
A méretezés 550 m3/d kapacitású berendezésre vonatkozik!
A nyers kommunális szennyvizek keveredése során a várható átlagos BOI5 és ammónia értéke az alábbiak szerint várható:

BOI5 

     580 g/m3

Ammónia
120,00 g/m3
C5 (biológiára kerülő szennyvíz BOI5 értéke):
            407,00 g/m3
C5 out (tisztított víz BOI5 értéke):


  15,00 g/m3
C1  (eleveniszap szerves anyag hányada):

  0,7   kg/kg
Ctot  (iszapkoncentráció):



  5,0   kg/m3
Ndi (reakció sebesség):



  
0,26   kg/kg.d
Cin,am (bemenő ammónia):


          120,0   g/m3
Cout,am (kimenő ammónia):


   
  2,0   g/m3
A tisztítási technológiában 4 db egyenként 216 m3 hasznos térfogatú reaktort alkalmazunk. A rendelkezésre álló összes térfogat így 864 m3. 
A méretezést az egy reaktor egységre eső térfogat és szennyvíz mennyiség alapján végezzük el, hiszen valamennyi reaktor azonos módon működik, maximálisan azonos terhelési viszonyok között. Az egy reaktorra elvégzett méretezés ezért érvényes a többi reaktor esetében is.
Méretezés egy reaktor egységre eső térfogat és szennyvízmennyiség alapján:
Tényleges levegőztetési idő és térfogat:
Az SBR rendszer térfogati méretezése a totál oxidációs biológiai folyamatnak
megfelelően történik. 
Az egy reaktorba átlagosan bevezetett nyers szennyvíz mennyisége 57,6 m3/ciklus, azaz 138,24 m3/d.  A BOI5 terhelés 407 g/m3, azaz 56,26 kg/d. 
A reaktor térfogat 216 m3, míg a reaktorban lévő eleveniszap koncentráció 5 kg/m3-es értékkel, összesen 1.080 kg/reaktor. 
Ebből következően a BOI5 terhelés 0,052 kg BOI5/kg eleveniszap. 
Az SBR rendszer egy reaktorának térfogata 216 m3. Ez a térfogat kb. 37,5 órás behatási időt biztosít a naponta feladásra kerülő átlagos 138,24 m3/d mennyiségű szennyvíznek.

Fölös iszap meghatározása:


             Sex x V
Sex = 
-----------


              Ctot,ex
Sex = (0,6 x Ndi - 0,06) x Ctot x C1+(Ci,in + Cim,in) x Lvh
      
Qd
  138,24 m3/d
Lvh  =   ------ = ----------------  = 0,64 m3/m3xd


             V           216,0 m3
Sex = (0,6 x 0,26 - 0,06)x5x0,7+(0,028+0,027)x0,64
Sex = 0,336 + 0,0352 = 0,37 kg/m3.d


           0,37 kg/m3.d x 216 m3
                      79,92
Sex = 
----------------------------------   =     --------  = 5,3  m3/d



         15
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A 4 db reaktor figyelembe vételével ez 4 x 5,3 m3/d = 21,2 m3/d.
          Ez kb. 0,7%-os szárazanyag tartalmú iszap.
Az iszap víztelenítés során kb. 30 % szárazanyag tartalmú iszapot kapunk, így a napi víztelenített iszap mennyiség kb. 0,69 m3. 

A komposztálást és a granulálást követően az éves várható hasznosítandó biológiai fölös iszap mennyiség 94 m3 80% szárazanyag tartalommal. 
Iszapkor meghatározása:

 
V x Ctot

    216 x 5,0
   
    1.080
St =   ---------------------- =  ----------------------------- = ------------- =  12,4 d

      V x Sex+QdxCout       216x0,37+138.2x0,05         86,83
Ez elméleti számítás, ugyanakkor ténylegesen naponta egyetlen reaktorból a fölös iszap elvétel során kb. 5,18 m3 iszap mennyiséget veszünk el. Az iszap tényleges kora a reaktorban kb. 24,5 nap, ami rendkívül jó iszap kort jelent. 

Oxigénfogyasztás és oxigénbevitel számítása:
Oxigénfogyasztás nitrifikálással:
Iox = (KrxxNdi+Kre)xCtotxC1+3,4.Lvhx(Cin,am-Cout,am)
Iox = (0,55x0,26+0,09)x5x0,7+3,4x0,64(0,12-0,0002)
Iox = 0,81 + 0,2567 = 1,06 kg/m3.d 
A levegőztető 1 m3-ébe naponként szükséges elméleti oxigénbevitel:


              1
    Cox,sat
Iox,th =
----  x
----------------------- x   Iox


              
Cox,sat - Cox,min


              1
      0,0101
Iox,th = 
----- x 
-----------------    x  1,06


            0,8
0,0101-0,0025
Iox,th = 1,25 x 1,33 x 1,06
Iox,th = 1,76 kg/m3.d
A levegőztető terekbe naponként szükséges elméleti oxigénbevitel:
Iox,d = 1,76x 216 m3 = 380,16 kg/d
Mértékadó órai oxigénbevitel:
Iox,h =     x Iox,d  x 

Iox,h = 1,44 x 380,16 x 0,042
Iox,h = 23,0 kg/h
Napi összes oxigénbevitel:
23 kg/h x 24 h = 552 kg/d
Légelosztó elem kiosztása:

Az órai oxigén igény 23 kg/h.

A reaktor mélység 6,0 m.

A szaniter elemek számítógépes méretezése alapján az egy reaktorba

beépítendő  szaniter elemek száma: 100 db.

A működtetésükhöz szükséges levegőigény: 239,6 m3/h, azaz 4,0 m3/min.  
  Légfúvó kiválasztása:

239,6m3/h:60 = 4,0 m3/min.

Számított ellenállás: 700 mbar

A kiválasztott légfúvó típusa:
   ROBUSCHI ROBOX ES 35/2P vagy azzal azonos minőségű
4 + 2 db

Q = 270 m3/h 

H = 700 mbar

P = 11 kW
16./  A SZENNYVÍZTISZTÍTÁS LÉTESÍTMÉNY ÉS GÉPJEGYZÉKE:

AZ ALÁBBIAKBAN FELSOROLT GÉPEK, AZOK TARTOZÉKAI  ÉS

EGYÉB FELSZERELÉSEK, AZOKKAL AZONOS MINŐSÉGŰ, 

KAPACITÁSÚ ÉS ENERGIA FELVÉTELŰ GÉPEKKEL 

HELYETTESÍTHETŐK!
Indukciós mennyiségmérő:                 



       1 db 

SIEMENS MAGFLO 5100W
Q = 72 m3/h
MEWA gépi rács:                     


                               1 db

Q = 108 m3/h                                                                      P = 0,75 kW

SALSNES FILTER SF 2000 finomszűrő:                                           2 db.

 Q = 72 m3/h 



                        P = 7,8/3,6 kW
Szippantott szennyvíz fogadó:                                             V = 23,2 m3
· Kézi rács: 5 mm-es résközzel:                                                     1 db

· Átemelő szivattyú:

FLYGT NT 3085 MT 463 ( frekvencia szabályozással )      1 + 1 db

Q = 18 m3/h                       H = 5 m                      P = 1,8 kW

· Indukciós mennyiségmérő:                                                          1 db

       Q = 20 m3/h              

·  Keverő:

FLYGT SR 4610                                                                          1 db

                                                                              P = 1,0 kW

· Nyomás távadásos szintmérő:

DATCON                                                                                      1 db

 Belső  átemelő:



                         V = 40 m3

 Gépészete: 






Átemelő szivattyú:

FLYGT NT 3102 MT 463



                             2 db  

Q = 72 m3/h 

          H = 7,0 m 

           P = 2,9/2,4 kW

Búvárkeverő:

FLYGT  SR 4610




                       1+1 db







                       P = 1,0 kW

Nyomás távadásos szintmérő: 



              1 db

Puffer és SEMI SBR  műtárgy:

                V = 1x101,2 m3

                                                                                         V = 1 x 110 m3    

Gépészete:                                                                               
Légfúvó: 





                     1 db  

ROBUSCHI ROBOX ES 35/2P





Q = 102 m3/h

          H = 700 mbar

      P = 11/7,6 kW

Légbevivő elemek: / FLYGT SANITER /
Puffer I-es:                     60 db

Puffer II-es:                    60 db    
Nyomás távadásos szintmérő: 

                                    2 db 
 Szennyvíz feladó szivattyú:




         1 + 1 db 

FLYGT NT  3102 MT 463
Q =  58 m3/h

            H = 7,0 m 

     P = 2,9/2,4 kW

 SBR biológiai reaktor:

                V = 4x216 m3 = 864 m3

 Gépészete:

FLYGT szaniterelem:   


             4 x 100 db = 400 db  

Légfúvó: 





         4+1 db tartalék 

ROBUSCHI ROBOX ES 35/2P





Q = 270 m3/h

H = 700 mbar

      P = 11,0/7,6 kW

Keverő:








 FLYGT SR 4630




        4+1 db tartalék 







       P = 2,1 kW

Nyomás távadásos szintmérő:                  

        4+1  db tartalék  

DATCON

 Oldott oxigén mérő: 



        4+1  db tartalék 

Danfoss 

Iszap tároló:                                                                        V = 80 m3
Keverő:








 FLYGT SR     




                  1 db 







       P = 2,1 kW
Nyomás távadásos szintmérő:                                                           1 db

DATCON 
Fölös iszap szivattyú:




        1 + 1 db 

SEEPEX 30-GLT / Frekvencia szabályozással /

Q = 10 m3/h

             H = 2 bar 

 P = 1,8 kW

Vegyszeradagoló:


    

Vas-III. Szulfát adagolásához:

ProMinent BETA BT 4b 0220



         4+1 db  

Q =9 l/h 





        P = 0,1 kW               

Hipó adagoló: 

ProMinent BETA BT 4b 0220



            1 db

Q= 6 l/h

Vegyszer tartályok:

Ø 1,5 m    H = 2,0 m   V = 3,5 m3                                                     3 db 
Tisztított víz tároló és végátemelő:                                       V = 60 m3
Nyomás távadásos szintmérő: 



             1 db

Végátemelő szivattyú:

FLYGT NT  3102 MT 462                                                            1 + 1 db

Q =  58 m3/h

            H = 8 m 

     P = 2,9/2,4 kW

Légkompresszor:       





2 db

ATLAS COPCO LXF 12T

Q = 7,2 m3/h

         H = 10 bar 


P = 1,1 kW

Légelszívó ventilátor:



                       5 db

HSV 300





          P = 0,55 kW

Zsomp szivattyú:





         1 db

FLYGT Bibó 2066 MT 231 

 Q = 50 m3/h

         H = 8 m 


          P = 1,4 kW

ACU ECO DC 50 gyorskomposztáló gép:/komplett/                                1 db

Q= 20,0 t/hét                                                                           P= 2,5 kW                                                                                             

Pelletizáló/granuláló/ gép:/HUNDUNA BS 200                            1 db 
Q= 4 kg/h                                                                         P= 3,5 kW

Iszap szállító csiga:/Ferde I./MAIND MND 250-8 450-os        2+1 db
Q= 4 m3/h                                                                             P= 1,5 kW

Egyéb, az üzemeléshez szükséges gépi berendezések:
Aggregát berendezés                                                                        1 db

Csigás emelő: 2000 kg-os 



                     4 db

Raklapemelő béka: 2000 kg-os



         1 db 

Aluminium létra: 3 részes, 8 m-es


                     1 db 

Villás targonca: / gázüzemű /                                                          1 db
Rácsszemét és iszapszállító konténer: 


     2+2 db  

Szippantó gépjármű                                                                         1 db

Konténer szállító gépjármű                                                             1 db     
Labor tesztek: 
pH, ammónia, nitrit, nitrát, összes foszfor,
vas, szabadklór és szulfid komponensekre:               1-1 készlet
     1 l-es mérőhenger:                                                               5 db
Műanyag vödör:                                                                   3 db

· Takarító felszerelés:                                                      1 db

· ¾”-os slag:                                                               3x20 fm

· Poroltó készülék 6 kg-os                                                3 db

· CO2 tűzoltó készülék 2 kg-os                                         1 db

· A minimálisan szükséges bútorzat és berendezés:

· 4 db öltözőszekrény,

· 2 db öltöző pad, 

· 1 db számítógépasztal,

· 1 db íróasztal,

· 1 db irodai szék 

· 1 db irodai szekrény,

· 4 db szék,

· 1 db asztal

· 3 db álló fogas

· 1 db csepegtetőtálcás mosogató,

· 1 db 120 l-es hűtőszekrény,
17./ KÖRNYEZETVÉDELMI TERVFEJEZET:
Dány Község szennyvíztisztító telepének bővítése, majd későbbi üzemeltetése során környezetvédelmi szempontból az alábbi veszélyforrásokra kell hangsúlyozott figyelmet fordítani:  




- káros zajhatások elkerülése,
                        - légszennyezés elkerülése,
                        - vízszennyezés elkerülése,



- talajszennyezés elkerülése,



- veszélyes hulladékok keletkezésének elkerülése.
a./ Káros zajhatások elkerülése:
A kialakításra kerülő szennyvíz tisztítótelep kerítéssel körbe kerített területen, egyetlen esztétikus épület együttesből áll, mely az esetleges zajhatást keltő gépészeti egységek számára teljesen zárt kialakítást tesz lehetővé. 
A beépített gépek teljesen zajmentesek, hiszen a szivattyúk és keverők búvárjelleggel a műtárgyakba, vagy száraz beépítéssel az épületben kerülnek beépítésre. A hengerrács és a finom szűrő egyébként is igen alacsony zajszinttel, zárt épületben fog működni. A légfúvók a pince szinten külön e célra szolgáló helyiségben kerülnek elhelyezésre, ahol a légfúvók egyenként, külön hangszigetelő burkolatot is kapnak. A légelszívó berendezés az építmény tetőterében szintén hangszigetelt kivitelben kerül megvalósításra. 
A 4/1984.(I.23.) EüM rendelet 1-es számú mellékletében rögzítettek alapján a szennyvíztelep közelében lévő település a 2-es számú területi funkciójú besorolásba tartozik, ebből következően a megengedett zajszint 6-22 óráig terjedő időszakban 50 dB, míg 22-6 órai időtartamban 40 dB. 
A tisztító berendezés ismertetett kialakítása ezeket a határértékeket maradéktalanul biztosítani képes.  
Mindezek alapján a tervezők részéről rögzíteni kívánjuk, hogy a szennyvíztisztító rendszerből semmilyen káros zajhatás nem várható. 
b./ Légszennyezés elkerülése:
A szennyvíztisztító telep kialakítására olyan többszörösen zárt technológiájú szennyvíztisztítási eljárás került betervezésre, mely környezetére teljesen ártalommentes üzemeltetést tesz lehetővé. Maga a tisztítási technológia aerob rendszerű, ahol az egyes reaktorok fedélelemekkel lefedettek, ugyanakkor az épületszerű létesítmény hőszigetelt tetőszerkezettel is lefedett. A pince szinten elhelyezett légfúvók légellátása a rács és finomszűrő, a konténertároló és a komposztáló helyiségen keresztül történik. Így az érkező nyers szennyvízből esetlegesen a helyiség légterébe kerülő szaghatás az átáramló több mint ezer m3/h légáram révén felhígul, ill. a légfúvók segítségével az SBR reaktorok biológiai terébe jut, ahol a vízben lévő mikroorganizmusok a szaghatást okozó szerves anyagokat elbontják. 
Az SBR tisztító rendszerből a totáloxidációs biológiai lebontás eredményeként stabilizált iszapok kerülnek a finomszűrő berendezésre, így szaghatással itt sem kell számolni. 
Mindezek alapján tervezők rögzíteni kívánják, hogy a kialakuló szennyvíztisztítási technológia zárt kialakítású, megfelelő védelemmel ellátott, így környezetére káros légszennyezést nem fejt ki. 
c./ Vízszennyezés elkerülése:
A szennyvíztisztító rendszer vízzáróan kialakított vasbeton szerkezetű reaktorokból áll, melyekből semmiféle szennyvíz elfolyás, ill. szivárgás nem történik, így a talajon keresztül történő talajvízszennyezéssel nem kell számolni. 
A tervezők ezúton is kinyilatkozzák, hogy a betervezett tisztítási technológia, ill. SBR szennyvíztisztító rendszer alkalmas és képes a vízminőségi előírásoknak megfelelő tisztításokra. 
d./ Talajszennyezés elkerülése:
A zárt kialakítású szennyvíztisztító rendszerből sem tisztítatlan szennyvíz, sem híg állapotú fölös iszap, vagy a tisztítási technológiában felhasználásra kerülő vegyszer nem kerülhet a talajba, ill. nem okozhat talajszennyezést. Az esetlegesen elcsurgó vas vegyület a zárt vegyszeradagoló helyiség padlózatán elhelyezett kármentőből ártalommentesen eltávolítható, vagy kisebb mennyiség esetén slagolással a szennyvíz átemelőbe eltávolítható. 
Mindezek alapján a tervezők kinyilatkozzák, hogy sem a szennyvíztisztító rendszer megvalósítása, sem üzemeltetése során káros talajszennyezéssel számolni nem kell. 
e./ Veszélyes hulladékok keletkezésének elkerülése:
A megvalósításra kerülő szennyvíztisztító rendszer döntően kommunális szennyvizek megtisztítását végzi. A településen nem található olyan ipari üzem, vagy intézmény, mely a közcsatorna hálózatba nehézfémet, vagy egyéb káros anyagot bocsátana. Ebből következően a szennyvíztisztító berendezésből kikerülő fölös iszapok semmi olyan káros anyagot nem tartalmaznak, melyek akadályoznák későbbi kezelésüket és végső elhelyezésüket. Ezért veszélyes hulladéknak nem minősülnek. 
Egyéb veszélyes hulladéknak minősülő anyag sem található és várható a tisztítási folyamat során. 
A kivitelezés és az üzemelés során betartandók a 16/2001.(VII.18.) KöM rendelet és az azt módosító 10/2002. (III.26.) KöM rendelet előírásai. A tárgybani új szennyvíztisztító létesítmények kivitelezése kapcsán veszélyes hulladék nem keletkezik, egyéb építési hulladék is csak kis mértékben, mivel mind a vasszerelés, mind a gépészeti szerelés kész armatúrákból történik. Hulladék csak az építési anyagok csomagolásából és az építést követő takarításból következik kis mértékben.(EWC kód 17 09 04).
A tényleges építés kapcsán szükségessé váló földkitermelés anyaga (EWC kód: 17 05 04) ugyanott – jogi határon belül - a szennyvíztisztító berendezés körüli tereprendezésre kerül felhasználásra. 
Monolit szerkezetek betonozásánál esetlegesen keletkező kis mennyiségű be nem épített beton (EWC kód: 17 01 01) a telep út alapozásaiban elhelyezhető. 
A technológiai szerelésnél keletkező esetleges acélcső hulladékokat (EWC kód: 17 04 05) a kivitelező gyűjti és MÉH telepre szállítja, mint már nem hasznosítható fémhulladékot. 
A szennyvíztisztító belső közmű hálózatánál az építés során kikerülő föld (EWC kód: 17 05 04) szintén a szennyvíztelep területének feltöltésénél lesz felhasználva.
A nyomó és gravitációs csőfektetés során kimaradó levágott hulladék csövet tokos hegesztéssel más munkahelyen be lehet építeni. (EWC kód: 17 02 03). 
A kivitelezés idején a munkások tevékenysége során keletkezett települési hulladékok eltávolításáról a kivitelezőnek kell gondoskodnia.
A szennyvíztisztító telepen az automatikus rácsszemét kifogás során éves viszonylatban kb.36 t/év rácsszemét keletkezik, mely szeméttelepre kerül elhordásra.
 A rácsszemét EWC kódja: 19 08 01. 
A fölös iszap elvétel és a nyers iszap kifogás során a finomszűrés, a komposztálás és a granulálás során éves szinten 135,5 t/év 75 – 80 %-os stabilizált állapotú, szagtalan granulátum képződik, mely gyűjtőzsákokban kerül időszakos tárolásra, majd bevizsgálást követően mezőgazdasági felhasználásra.
A stabilizált, komposztált, granulált szennyvíz iszapok EWC kódszáma: 19 03 05 
A szennyvíz iszapok EWC kódszáma: 19 08 05. 

Az alábbiakban ismertetjük az „Építési hulladék tervlap”-ot, mely tartalmazza a fentiekben ismertetett anyagok mennyiségeit, kezelési és elhelyezési módját:
Az építési terület adatai: 
      Címe: Dány Község 
	1.
	Kitermelt talaj (műtárgy és közműépítés) 
	17 05 04
	1.996
	földfeltöltésbe
	Szennyvíz-tisztító telepen

	2.
	Beton törmelék (kimaradt transport betonok)
	17 01 01
	3
	útalapba
	Szennyvíz-tisztító telepen

	3.
	Aszfalt törmelék 
	-
	-
	-
	-

	4.
	Fa hulladék (zsalu hulladék) 
	17 02 01
	0,5
	Helyben, kiegészítő fűtésnél felhasználva
	Szennyvíz-tisztító telepen

	5.
	Fém hulladék 
	17 04 05
	0,3
	-
	MÉH telep

	6.
	Műanyag hulladék 
	17 02 03
	0,1
	Más munkahelyen
	Csővezetékbe beépítés

	7.
	Vegyes építési és bontási hulladék (takarításból keletkező anyagok)
	17 09 04
	1,5
	Szeméttelepre szállítás
	

	8.
	Ásványi eredetű építőanyag hulladék 
	-
	-
	-
	-

	9.
	Összesen:
	
	1.998,4
	
	


18./ HAVARIA ELŐFORDULÁSÁNAK LEHETŐSÉGEI ÉS AZOK 
       ELHÁRÍTÁSÁRA TEENDŐ INTÉZKEDÉSEK:
a./ Savas és lúgos szennyvizek szennyvíztisztító rendszerre történő feladása:
Amennyiben a csatornahálózatról havaria, vagy szándékos bebocsátás miatt a szennyvíztisztító telepre savas vagy lúgos szennyvizek érkeznek, úgy az észlelést követően a telep kezelőjének átmeneti időre le kell állítani a szennyvíztisztító telepre kinyomó végátemelőt és intézkedni kell a szennyvíztisztító telep belső átemelőjébe esetleg már a puffer műtárgyakba bekerült sav vagy lúg közömbösítéséről. Ez a szükséges semlegesítő vegyszer (NaOH, mészhidrát, ill. sósav, ecetsav) beadagolása révén biztosítható. A beadagolt vegyszer elkeveredését a puffer műtárgyakba beépített légbeviteli rendszer biztosítja. A kezelőnek ezt követően intézkedni kell a végátemelőbe, ill. a csatornahálózatba még bent lévő sav, ill. lúg közömbösítéséről és csak annak megfelelő végrehajtását követően lehet a végátemelő üzemeltetését ismételten beindítani. 
b./ Zsír és olajos szennyezés érkezése a nyers szennyvízzel a szennyvíztisztító 
telepre:
Amennyiben bármilyen havária következtében a csatornahálózatba extrém magas zsír és olaj mennyiség kerülne és az a nyers szennyvizekkel a tisztító telepre jutna, úgy a kezelőszemélyzetnek az e célra szolgáló gépi berendezés zsír- és olajfogásán kívül biztosítani kell a tisztítórendszerbe bekerült nagyobb mennyiségű zsír- és olajtartalom megfogását és a rendszerből történő eltávolítását. Mivel a tisztító rendszer belső átemelőt és iker kialakítású puffer műtárgyat tartalmaz, ezért feltételezhetően ezekbe a műtárgyakba jut be a nyers szennyvízzel bebocsátott zsír és olajszennyezés. Ezeknek a műtárgyaknak a felszínén gyűlik össze, így nem tud az SBR biológiai terekbe bekerülni. A kezelőszemélyzet feladata, hogy a puffer műtárgy felszínén összegyűlt zsír és olaj tartalmat megfelelő olaj és zsírmegkötő anyaggal felszívni, megkötni és azt a felszínről eltávolítani. A műtárgyakból kiszedett zsír- és olajszennyezés veszélyes hulladéknak minősül, ezért gondoskodni kell engedélyezett veszélyes hulladék elhelyező telepre történő elszállításáról. 
c./ Áramszünet okozta üzemzavar:
Főleg kisebb települések esetében, az egyoldali áramellátás miatt, gyakrabban előállhat üzemzavar állapot. Ez esetben a szennyvíztisztító berendezés működésképtelen. Ennek elkerülése érdekében a tisztító telep energia ellátását kétoldali betáplálással kell biztosítani.
Előállhat olyan állapot is, hogy mindkét oldali betáplálás havária helyzet miatt kiesik.
Az ilyen havária helyzet kiküszöbölése érdekében 1db. mobil aggregátot kell a tisztító telepre telepíteni, amely biztosítja a szennyvizek zavartalan fogadását és puffer műtárgyig történő feladását.

Általában 4-6 órás áramszünet különösebb beavatkozást nem igényel. Az áramellátás helyreállítását követően viszont meg kell győződni, hogy a rendszer valamennyi eleme a tervezettnek megfelelően üzemel-e. (Újra indult-e, az automatika a programnak megfelelően szabályoz-e, a levegőztető rendszerben dugulások, lerakódások nem keletkeztek-e, stb.)

d./ Gépészeti berendezések meghibásodása miatti üzemzavarok:
A tisztítási rendszer egy-egy gépészeti elemének meghibásodása és a rövid idejű kiesése (4-6 óra) az elfolyó szennyvíz minőségében, a befogadót jelentősen károsító változást, romlást nem eredményez. Az ennél hosszabb idejű kiesést a hiba kijavításával, vagy a gépegység cseréjével el kell kerülni.
A nagyobb károkozás elkerülése érdekében a berendezésben lévő gépészeti egységekből 1-1 tartalékot kell képezni. ( Gépi rács, SALSNES FILTER finomszűrő, légfúvók, szivattyúk, vegyszeradagoló, keverő). 
e./ A  saniter elem kiszakadása okozta üzemzavar:
A légbevitelt biztosító saniter elemek megfelelő számban és elosztásban biztosítják a jó oxigénellátást. Ezek bármelyikének meghibásodása számottevő változást okozhat a tisztítás folyamatában. Ez esetben a sérült elem mielőbbi kicserélésére van szükség. 
A meghibásodott saniter ellem cseréjét az üzemelés holt időszakában, a reaktor leürítése esetén lehet elvégezni. Ez időszak alatt a másik öt reaktor veszi át a többletterhelést és biztosítja a szennyvizek tisztítását. A hiba megszűnte esetén a kiesett reaktort ismételten üzembe kell helyezni. 
f./ Az automatikai rendszer meghibásodása okozta üzemzavar:
A tervezett szennyvíztisztító berendezés automatikus működtetését PLC vezérlésű automatikai elemek biztosítják. Ezek meghibásodása esetében bármelyik gépészeti berendezésnél lehetőség van a kézi működtetésre való átállásra. A kezelő személyzet gyakoribb ellenőrzésével a berendezés - a hiba kijavításáig - minőségromlás nélkül üzemeltethető. 
g./ Káros (mérgező) szennyvizek okozta üzemzavarok:
A betervezett szennyvíztisztító berendezés aerob eleveniszapos biológiai tisztítási folyamatok alapján működik. Ebből eredően minden olyan szennyvíz, amely az aerob élőszervezeteket elpusztítja, vagy életfunkciójukat gátolja, káros hatású a tisztítási folyamatra.
A szennyvíztisztító telepre esetlegesen behordott mérgezőanyag tartalmú (pl. galván szennyvizek), erősen savas, vagy lúgos kémhatású, magas só koncentrációjú, magas klórtartalmú, magas szerves oldószer tartalmú, stb. szennyvizeknek a tisztító berendezésre való feladását meg kell akadályozni. Az észlelést követően a fogadó és átemelő műtárgyból a káros hatású szennyvizet szippantó gépkocsikkal el kell távolítani és veszélyes hulladék elhelyező telepre kell szállítani.
Amennyiben a káros szennyvizek a reaktorra már feladásra kerültek és a biológiai szervezeteket elpusztították, úgy a reaktor leürítésével (szippantó gépkocsikkal történő elszállítással) a reaktort újra be kell dolgozni. Ennek menetét a próbaüzemi tervfejezetben részletesen ismertetjük. 
A porciós SBR tisztító rendszer előnye a havária szennyeződések tekintetében is megmutatkozik, hiszen a 4 db reaktorból és az azok ciklikus és porciókban történő szennyvíz feladásából következően a beérkező káros szennyező anyagok a ciklus eltolódásokból adódóan nem minden reaktort mérgeznek le. Így lehetőség van arra, hogy a működőképes SBR reaktorok megfelelő átállításával az érkező szennyvizek megfelelően feldolgozásra kerüljenek, míg a lemérgeződött reaktorok ez idő alatt leürítésre kerüljenek. A leürítést és kitakarítást követően a működőképes SBR reaktorokból átadott eleven iszap mennyiséggel a kiesett reaktorok rövid időn belül ismét üzembe helyezhetővé válnak, így a tisztítási folyamat ismét teljes kapacitással biztosítható lesz. 
Általánosságban megállapítható, hogy a betervezett szennyvíztisztító rendszer a több reaktoros kialakításából, a meleg tartalékú gép beépítésekből következően jelentős biztonságot nyújt az üzemeltető számára a fentiekben felsorolt havária esetek elhárításában, hatásának enyhítésében, ill. kikerülésében. Úgy ítéljük meg, hogy a betervezett tisztító rendszer az egyéb szennyvíztisztítási technológiákhoz, szennyvíztisztító rendszerekhez képest nagyobb biztonsággal üzemeltethető havária időszakokban és azok könnyebben elkerülhetők, ill. elháríthatók.
Szentes, 2013. május hó
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